拟审批的建设项目环境影响报告表

	序号
	项目名称
	建设地点
	建设单位
	建设项目概况
	主要环境影响及预防或减轻不良环境影响的对策和措施

	1
	栾川县朝阳新村垃圾中转站和公厕建设项目
	栾川县栾川乡朝阳村一高东侧
	栾川县市政园林局
	栾川县朝阳新村垃圾中转站和公厕建设项目工程总占地总面积0.227公顷（2778.72m2），框架四层；建筑基底面积：369.97m2；建筑面积：1163.34m2。
服务功能：公厕、垃圾中转站、环卫工人休息站、环卫车辆清洗站、停车场。
	一、施工期环境影响分析

（一）环境空气影响分析

施工扬尘的主要来源有：场地平整、土方挖掘扬尘及现场堆放物料扬尘；建筑材料（白灰、水泥、砂子、石子、砖等）现场搬运扬尘；施工垃圾的清理及堆放扬尘；运输车辆行驶所造成的道路扬尘等。根据类似的施工情况，其浓度超过《环境空气质量标准》（GB3095-2012）中的二级标准限值。
为减轻粉尘和扬尘的污染程度和影响范围，评价建议施工单位必须采取以下措施：

（1）对施工现场实行合理化管理，使砂石料统一堆放，水泥应在专门库房堆放，并尽量减少搬运环节，搬运时做到轻举轻放，防止包装袋破裂；

（2）开挖时，对作业面和土堆适当喷水，使其保持一定湿度，以减少扬尘量；开挖的泥土和建筑垃圾要及时运走，以防长期堆放表面干燥起尘或被雨水冲刷；

（3）运输车辆应完好，不应装载过满，并尽量采取遮盖、密闭措施，减少沿途抛洒，并及时清扫散落在路面上的泥土和建筑材料，冲洗轮胎，定时洒水压尘，以减少运输过程中的扬尘。
通过上述各项措施，施工场地扬尘对环境的影响将会大幅度降低，其施工扬尘对环境的影响也将随施工的结束而消失。
（二）水环境影响分析

施工废水主要来自砂石冲洗、混凝土养护、场地和设备冲洗等过程。施工废水中主要含有泥沙和油污以及施工人员的生活污水。这些废水水量虽不大，但不经处理或处理不当将危害周围环境。

生活污水来源于施工人员的生活用水，主要是施工人员洗脸、洗手及施工场地内厕所产生的污水。该项目施工人员约10人，施工人员均不在施工区吃住。施工人员每人每天生活用水量以30L计，则生活用水量约为0.3m3/d，施工期间生活用水量为36t。生活污水产生量按用水量的80%计，则生活污水产生量约为0.24m3/d，即28.8t/a。施工期间在建设场地内建设旱厕，并配备一个临时化粪池（1.5m3），厕所废水全部进入化粪池，由周围农户拉走积肥。

施工生产废水主要为施工机械冲洗废水、施工阶段桩基、灌梁等环节产生的泥浆废水、施工材料被雨水冲刷形成的污水以及施工机械跑、冒、滴、漏的油污随地表径流形成的污水。施工生产废水悬浮物含量高，含有一定的油污，据类比调查，施工污水的悬浮物浓度约为300-600mg/L，通过临时沉淀池（2m3）处理后用于施工或施工场地洒水降尘。

另外，水泥、沙石等建筑材料需集中堆放，并采取一定的防风防雨淋措施，及时清扫施工运输过程中抛洒的上述建筑材料，以免这些物质随雨水冲刷，污染附近地表水体。

    综上，采取以上措施后，施工期废水可合理处理，项目建设不会对周围环境产生大的影响。
（三）声环境影响分析

     评价建议施工单位采取以下措施：

（1）施工单位应采用先进的施工工艺，合理选用施工机械，尽量选用先进的低噪声设备；加强对施工机械的维护保养，严格按操作规范使用各类机械，避免由于设备性能差而增大机械噪声的现象发生。施工单位将物料尽量设在场地中心，使装卸和搬运建筑材料的地点远离场界；加强施工的管理，尽量降低装卸高度。

（2）采用距离防护措施，在不影响施工情况下将相对固定的强噪声设备尽量集中安排，入棚操作；切割机设置在单独的棚内，运输车辆要低速、禁鸣，减轻对周边居民的影响。

（3）施工单位应尽量使用成品或半成品建筑材料；在施工的结构阶段和装修阶段，振动棒的工作噪声影响较大，对距离居民区较近的施工点采用移动式隔声屏障，减轻施工噪声对居民的影响。

（4）合理安排施工次序、时间，所有产生高噪声设备禁止夜间（22：00—次日06：00）和午间（12：00—14：00）施工。如确需夜间施工，应按国家有关规定及时办理夜间施工许可手续，报环保行政主管部门批准，并向周围张贴安民告示，公示夜间工作开始时间、结束日期、夜间工作时段，要求有关单位和居民采取防护措施，做好相应的应急措施防预准备。

综上所述：按照环评要求的措施实施后，本项目施工噪声对周围敏感点影响将会控制在较低水平，施工阶段噪声符合《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523－2011）标准要求。在采取以上措施的前提下，评价认为施工期噪声对外环境影响较小。

（四）固体废物影响分析

施工期固废主要是施工过程中产生的一些泥土、灰渣等固体废物及生活垃圾。

建筑垃圾主要为施工材料包装袋和施工材料废料，多为水泥包装袋、废钢材、废塑料管道、水泥废块、废砖块等。该项目施工建筑垃圾计算参见洛阳市建设委员会关于印发《洛阳市建筑垃圾量计算标准》（洛建【2008】232号）的通知内容：房屋主体施工产生建筑垃圾量=建筑面积×单位面积垃圾量，该项目建筑结构为钢筋混凝土结构，单位面积垃圾量取用0.03t/m2。该项目建筑面积为1163.34m2，则产生建筑垃圾35t，集中收集后清运至栾川县垃圾填埋场。

施工人员产生的生活垃圾每天每人按0.5kg计算，则施工人员（约10人）产生生活垃圾量为5kg/d，则施工期间产生生活垃圾0.6t，须进行集中收集，定期清运至栾川县垃圾填埋场。  

以上污染因素均伴随施工产生，施工时严格控制作业时间、加强施工管理，以避免或减缓对周围环境的不良影响。项目建设完成后，上述环境影响也随之消失。

（五）生态环境影响分析

根据现场勘察，项目用地为建设用地，无大型野生动植物，生态系统简单。

项目建设过程中区内土石方基本平衡。项目南侧紧邻河流，距施工地点较近，根据建设单位提供的资料及现场查看，本项目施工期不会对河流进行污染破坏。但项目在施工期会对现有的场地进行平整，将不可避免地造成地面裸露、植被破坏，原有的生态系统遭到破坏。评价建议项目在保证建设质量的同时，要尽可能加快施工进展，减少地面裸露期，减少水土流失。在施工完成后及时进行绿化，保证绿化面积达到设计要求，尽可能补偿原有生态系统破坏造成的生态损失；施工过程中，要划定施工区域，尽可能避免对非建设区域的地表植被破坏；施工过程中可采取隔离、防风、防水土流失的措施，减少扬尘量，避免水土流失以及对区域地表水域的污染。

综上所述，工程在施工期间产生的废气、噪声、固废、水土流失对区域环境的不利影响是短暂的、可逐渐恢复的，施工完成后，其影响也将随之消失。

二、营运期环境影响分析

（一）大气环境影响分析

该项目建成后，营运期产生的大气污染物主要是恶臭、汽车尾气、灰尘。

   （1）恶臭

生活垃圾在堆存、压装、运输过程中会散发出较难闻的恶臭气体，这些恶臭物质主要包括氨、硫化氢、硫醇类、酮类、胺类、吲哚类和醛类。评价建议采取以下措施减小恶臭对周围空气的影响：作业间周围加强环境绿化，即可美化环境，又可净化空气，植物可以吸收空气中的氨，减少空气中的含量；作业间收集容器和车间地面应经常进行性冲洗，每天冲洗一次，减轻作业间内产生的恶臭；在垃圾转运站靠近居民住区的一侧，不设置窗户；选用喷淋除臭系统，对臭源的臭味进行控制，同时具备降尘、消毒清洗以及灭蝇等功能；采用具有密封效果的车辆对垃圾进行运输，对集装箱及垃圾运输车定期进行检修，确保其密闭效果，以免在运输过程中，发生垃圾或者渗滤液泄露，臭气大量逸出的事故。采取上述措施后能保证作业车间脱臭后通风恶臭污染物排放在站界处达标（恶臭污染物排污浓度达到《恶臭污染物排放标准》（CG14554-93）厂界标准）。

（2）汽车尾气

汽车的燃料燃烧时由于燃烧不完全产生CO、HC等污染物，由于燃烧温度高，使空气中的氧和氢发生反应，产生NO2等NOX废气，车辆在进出中转站时由于速度较慢，汽车呈怠速行驶状态，此时燃烧速度较低，因此排放的CO、HC污染物较多，而NOX废气相对较少。由于汽车排放尾气属于间歇性排放，且污染物较容易扩散，污染物较少，因此对周围环境空气质量影响不大。
（3）灰尘

   项目灰尘主要是作业车间内垃圾收集车倒车、卸料以及垃圾压实作业过程中产生的。建议每天用高压水枪对垃圾运输车辆和垃圾集装箱进行清洗、消毒，降低车辆运输过程中带起的扬尘，并对作业车间地面洒水降尘，以减少灰尘对周围环境空气的影响。

综上所述，该项目的建设不会对当地的环境空气产生大影响。
（二）水环境影响分析

该项目公厕产生的废水主要为：冲厕废水和清洗废水。垃圾转运站产生废水主要为：①垃圾压实时产生的渗沥水，②作业场地、车辆、容器冲洗水，③职工生活污水。

项目污水排放量为6079.11t/a，废水中的污染物主要是COD、BOD5、SS和氨氮等，产生的浓度分别为350 mg/L、250 mg/L、200 mg/L、20 mg/L，垃圾渗滤液的主要污染物及源强为COD5000mg/L、SS1000mg/L、NH3-N150mg/L。项目区废水经化粪池处理后出水水质能够达到《污水综合排放标准》（GB8978-1996）中三级标准限值，排入市政管网，最终纳入栾川县污水处理厂一级B标准处理达标后排入伊河。 综上所述，项目生活污水在采取相应措施后，可达到标准相关要求排放，对区域地表水体影响较小。
（三）声环境影响分析

该项目营运期主要噪声源为垃圾作业车间设备的运转与垃圾运输车辆。

本项目垃圾清运工作时间集中在8：00-13：00，项目所在地车流量较小，同时转运车辆选用低噪声，低振动，结构优良的车辆，故车辆产生的噪声影响较小。

作业车间内噪声主要是由垃圾倾倒、集装箱装卸及风机运转时产生。本项目在采取一系列环保措施后，居民处噪声值昼间夜间均能达到《声环境质量标准》（GB3096-2008）中的2类标准。

因此，该项目的不会对当地的声环境产生大的影响。

（四）固体废物影响分析

建设项目营运期的固体废物主要为工作人员产生的生活垃圾以及公厕的纸片、烟蒂、塑料袋等，由于服务站内工作人员约为6人，均不住站内生活，因此，平均每人每天产生的垃圾按0.5kg∕d计算，故本项目运营后每天产生垃圾量约为3kg∕d。

公厕处产生的固体废物均为普通生活垃圾，产生量很少，每天公厕产生量为2 kg。本项目所产生的垃圾有公厕管理人员收集后送至中转站，与其他生活垃圾一起送至垃圾填埋场进行处置不会对周围环境造成影响。




