2018年度栾川县粮食局部门预算说明

一、栾川县粮食局主要职责

（一）贯彻执行国家、省、市粮食流通和粮油储备方针，政策和法律法规。

（二）拟订全县粮食流通体制和粮油储备管理体制改革方案及管理规章，并监督执行。

（三）研究拟订全县粮食流通和地方粮油储备中长期规划，制定全县年度总量平衡和品种平衡计划，并组织落实。

（四）拟定县级粮油储备规模和购销计划、指导、监督国家粮油储备和粮食购销企业的科学保粮工作。

（五）负责部队、需救助的灾区、贫困地区、所需粮油的供应工作。

（六）贯彻落实国家和省、市粮食购销政策，指导粮食购销企业按保护价收购农民余粮，顺价销售和资金封闭运行。

（七）指导粮食企业改革、监督企业依法经营，确保国有资产保值增值。

（八）负责企业会计、统计工作管理和内部审计监督。

（九）负责系统党的建设、思想政治工作、精神文明建设、干部职工教育、信访等工作。指导企业领导班子建设；负责系统安全生产工作。

（十）负责本部门、本系统突发公共事件的应急管理工作，贯彻落实突发公共事件应急预案，预防和处置本部门、本系统突发公共事件。

（十一）承办县政府交办的其它事项。

二、栾川县粮食局内机构主要职责

（一）办公室

协助局领导处理日常工作，综合协调各股室工作关系，落实领导决策和交办事项；负责拟定审核全局性公文，研究全县粮食工作发展规划；负责重要会议组织及会议决定和交办事项的督办；负责文秘、机要、档案、政务信息、扶贫、编志、纪检监察、人事管理、机构编制、计划生育、职工科学文化教育、技术培训、劳动保护、竞赛、评先创优工作；负责局机关办公自动化和计算机网络建设与管理。

（二）财统股

负责全系统和机关的财务管理工作，督促协调全系统财务法规的落实及财务制度和财经纪律、法规、法令的执行；负责系统内部目标管理责任制分解、经济指标制定，检查考核系统各项经济指标的执行和完成情况；负责系统内会计核算和财务分析，各种财政补贴的测算、审核、交拨、清算；负责全系统财务、统计报表的汇总上报、资料档案的收集、整理归档、加强各项资金的管理、调度、专控商品的预算和国有资产以及统筹建设发展资金的管理工作，负责系统内部的财务收支、效益、法人离任审计工作，负责各企业固定资产的技术鉴定及报废审批、负责上级分配的各项专用建设资金的管理及实施。

（三）业务股

负责拟定储备粮管理规划，提供仓储建设总体规划；负责各级储备粮和商品粮的仓储管理工作，负责粮油安全储备、保管、调拨和运输管理工作；负责粮食收购、销售、储备粮轮换、农村粮油服务体系的建设工作；负责军供、农村救灾工作。

（四）监督检查股

负责指导监督、宣传、贯彻落实《粮食流通管理条例》及国家、省、市的有关政策、法规、制定全县粮食流通有关规章制度；负责全系统安全生产、企业改制、基本建设和招商引资工作；负责全县粮食企业多种经营、代储代加工、主食产业化经营管理和报表上报工作；根据国家要求对粮食收购资格进行检查；对粮食经营者从事粮食收购、储存、运输活动和政策性用粮的购销活动以及执行国家粮食流通统计制度的情况进行监督检查；负责农村粮食购销政策等法规的贯彻落实，配合有关部门管理全县粮食市场，打击粮油商品生产中的假冒伪劣行为，为企业经营创造宽松环境。

三、部门收入支出总体情况说明

2018年收入总计219.8万元，支出总计219.8万元，全部是财政预算资金，与2017年相比，收、支总计各减少47.5万元，减少17.8%。原因一是基本支出增加18.3万元，增加12.5%，主要是人员正常增资；二是项目支出减少65.8万元，减少54.4%，主要是地储粮轮换减少1000吨，减少费用22万元，仓库维修费用减少35万元，其他粮油事务费用减少8.8万元；
四、机关运行经费安排情况说明

2018年部门机关运行费预算10.17万元，比2017年预算增加0.71万元，增加7.5%主要是福利费、工会经费基数增加。其中：公用经费5.8万元与去年持平，公务接待费2万元与去年持平。
    
五、“三公”经费支出预算情况说明
2018年“三公”经费预算为2万元，全部是公务接待费，没有出国出境和公务有车费用，与2017年持平。 

六、2018年我单位未安排政府采购预算。

七、名词解释

（1）、财政拨款收入：是指县级财政当年拨付的资金。

（2）、其他收入：是指部门取得的除“财政拨款”、“事业收入”、“事业单位经营收入”等以外的收入。 

（3）、基本支出：是指为保障机构正常运转、完成日常工作任务所必需的开支，其内容包括人员经费和日常公用经费两部分。

（4）项目支出：是指在基本支出之外，为完成特定的行政工作任务或事业发展目标所发生的支出。

（5）、三公”经费：是指纳入省级财政预算管理，部门使用财政拨款安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行费和公务接待费。其中，因公出国（境）费反映单位公务出国（境）的住宿费、差旅费、伙食补助费、杂费、培训费等支出；公务用车购置及运行费反映单位公务用车购置费及租用费、燃料费、维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接待费反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。

（6）、机关运行经费：是指为保障行政单位（含参照公务员法管理的事业单位）运行用于购买货物和服务的各项资金，包括办公及印刷费、邮电费、差旅费、会议费、福利费、日常维修费及一般设备购置费、办公用房水电费、办公用房取暖费、办公用房物业管理费、公务用车运行维护费以及其他费用。

附件：

栾川县粮食局2018年度部门预算表

一、部门收支总体情况表

二、部门收入总体情况表

三、部门支出总体情况表

四、财政拨款收支总体情况表

五、一般公共预算支出情况表

六、支出经济分类汇总表

七、一般公共预算“三公”经费支出情况表

八、政府性基金预算支出情况

2

