栾政〔2020〕1号

栾川县人民政府

关于印发积极应对新型冠状病毒感染的疫情

支持旅游企业发展十项措施的通知

各乡（镇）人民政府，县人民政府各部门，各有关单位：

《关于积极应对新型冠状病毒感染的疫情支持旅游企业发展十项措施》已经县政府研究同意，现印发给你们，请认真遵照实施。

2020年2月11日        
关于积极应对新型冠状病毒感染的疫情

支持旅游企业发展十项措施
为深入贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示精神，全面落实党中央、国务院和省、市关于疫情防控的决策部署,支持我县旅游企业积极应对疫情带来的生产经营困难，促进我县旅游业健康有序发展，特制定以下措施。

一、支持对象

受疫情影响经营困难的本地A级景区、星级饭店、精品民宿、旅行社（以下简称“旅游企业”）。

二、支持措施

（一）强化财政资金支持。县财政安排1500万元旅游发展引导资金列入2020年度预算，对奇境栾川品牌体系建设、旅游企业品牌创建、宣传营销活动、乡村旅游发展、文旅产业融合等方面进行支持。进一步安排不低于5000万元财政资金，用于重渡沟景区重渡沟—鸭石道路建设、九龙山温泉度假区“三路一桥”建设、老君山景区外部道路提升等重点旅游项目建设。积极争取上级政策性项目资金，在旅游企业基础设施建设、交通条件改善上给予支持。（责任单位：县财政局、县发改委、县文广旅局、县交通局）

（二）加大金融政策支持。积极协调金融机构为资金周转困难的重点旅游企业提供优惠利息贷款，降低企业融资成本，县财政提供七天免息应急还贷周转金支持；对有发展前景但暂时性困难的旅游企业，不得盲目抽贷、压贷、断贷；贷款困难的中小旅游企业由县融资担保公司提供担保，担保费率不得高于1%。（责任单位：县金融局、县银保监组、县财政局、县文广旅局）

（三）实施税收减免和缓缴。困难旅游企业可申请延期缴纳税款，延长期限最长不超过3个月；纳税人因疫情原因造成损失，符合困难性减免条件的，可向主管税务机关提出申请在2020年12月31日前减征、免征房产税和城镇土地使用税；对符合条件的增值税一般纳税人，自受理之日起10个工作日内办结增值税留抵退税。（责任单位：县税务局）

（四）缓缴水电气等费用。对旅游企业生产经营所需水、电、气供应，实行“欠费不停供”措施，受疫情影响的困难旅游企业可申请水费、电费、天然气费、有线电视费、垃圾处理费延期3个月缴纳。（责任单位：县发改委、县市政园林局、县科技工信局、国网栾川供电公司、豫广网络公司、县自来水公司）

（五）减轻企业负担。旅行社企业可申请使用旅行社质量保证金，最高不超过总额的80%。旅游企业可申请缓缴职工养老保险、失业保险和工伤保险，缓缴期最长6个月，缓缴期满后，企业足额补缴缓缴的社会保险费，不影响参保人员个人权益。旅游企业可申请住房公积金缓缴或降低住房公积金缴纳比例。（责任单位：县社保中心、县住房公积金管理局）

（六）降低企业房租。对租用国有资产类经营用房的，疫情停业期间可申请适当减免房租；对租用其他经营用房的，鼓励社会各类企业业主（房东）与租户协商减免租金。（责任单位：县国资委、县住建局）

（七）支持企业不裁员。对不裁员或裁员率低于4.5%的参保旅游企业（未列入严重失信企业名单），可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%；政府通过就业补助资金、职业技能提升资金支持旅游企业对职工开展技能培训，确保旅游企业职工稳定就业。（责任单位：县人社局、县社保中心）

（八）积极争取资金支持。加大市级以上对旅游企业的优惠信贷、扶持政策、补助资金的争取力度，最大限度给予企业支持。（责任单位：县科技工信局、县财政局、县文广旅局、县金融局）

（九）推进旅游业用地改革。破解旅游用地瓶颈，制定旅游业用地专项政策，探索旅游业用地点状供地机制。（县自然资源局、县林业局）

（十）建立企业应对疫情复工复产帮扶机制。协调指导旅游企业复工复产，深入推进“放管服”工作，简化企业审批流程，根据需要派出专职服务员，及时协调解决旅游企业复工复产遇到的困难和问题。

三、申报程序

各旅游企业可以直接向县文广旅局提出书面申请，也可以向所属行业协会提交书面申请，由行业协会汇总报县文广旅局，经文广旅局备案审核后，由各责任单位审批执行。

四、有效时限

本政策措施有效期至2020年12月31日。在此期间，中央、省、市出台相关支持政策的，企业可择优选择，但不重复享受。各责任单位根据本措施制定操作细则并负责解释。
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