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第一部分

栾川县总工会概况
一、主要职能

1.机构设置情况

栾川县总工会机关内设9个部室和机关党组，共计1个归口预算管理单位。

2、主要职责：

   (一）根据党的路线、方针和政策，围绕党的中心任务和党的工运方针，研究确定全县工会工作的指导方针和工作任务，指导全县工会工作，充分发挥联系职工群众的桥梁纽带作用。团结引导全县广大职工坚定不移走中国特色社会主义道路，坚决维护党中央权威，严守党的政治纪律和政治规矩，忠实履行工会任务，着力在思想上、

政治上、行动上同党中央保持高度一致，把党的坚强领导、党的意志主张、党对职工的关怀具体而深入地落实到工会联系和服务职工的各项工作中。

   （二）坚定不移地贯彻党全心全意依靠工人阶级的指导方针，依照法律和《中国工会章程》，突出强化工会的维护职能，组织和指导全县各级工会履行维护、参与、建设、教育四项社会职能，贯彻执行全县代表大会的决议，开展工会各项业务工作。

   （三）加强思想政治工作，广泛开展职工理想信念教育，培育和践行社会主义核心价值观，引导职工进一步增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚定不移跟党走。

   （四）弘扬劳动模范精神和工匠精神，动员和组织职工参加改革和经济建设，组织开展劳动竟赛、技术革新、合理化建议等各种形式的群众性经济技术创新工程，引导广大职工发扬主人翁精神，立足岗位做贡献，积极投身大众创业、万众创新实践，建设知识型、技能型、创新型职工队伍。

   （五）密切联系职工，关心职工生活，听取职工的意见和要求，积极协助党和政府做好困难职工帮扶和就业再就业工作。

   （六）组织参与和推动健全协调劳动关系三方机制。对涉及职工合法权益问题进行调查研究，向县委、县政府和市总工会反映职群众的思想、愿望和要求，提出意见和建议；参与涉及职工切身利益的政策、措施、制度和法规草案的拟订；参与职工重大安全伤亡事故的调查处理等，构建和谐劳动关系。

   （七）负责工会政策研究，为各级工会提供政策服务；监督检查《中国工会章程》的贯彻执行；研究指导工会自身改革和建设；指导各级工会组织开展以职工代表大会为基本形式的民主选举、民主决策、民主管理和民主监督工作，推动建立平等协商、集体合同制度和监督保障机制。

   （八）协助县直委局、基层党委（党组）管理委局工会和基层工会的领导干部；监督、检查县总工会机关干部党风廉政建设情况；研究制定工会干部的管理制度和培训规划；负责中小企业、事业单位工会主席和专职干部和培训工作。

   （九）协助县政府做好全国、省、市劳模的推荐工作和县劳模的评选工作；负责全国、省、市、县劳模的管理工作；负责全国、省、市、县五一劳动奖章、奖状获得者的推荐工作、评选和管理工作。

   （十）扎实开展网上工会工作，开辟网上工作平台和途径，建设符合广大职工需求的网上职工之家；开展新媒体宣传，统筹推进“互联网＋”职工普惠服务。

   （十一）负责工会经费和工会资产的管理、审查、审计工作；负责指导协调工会组织举办的职工劳动福利事业。

   （十二）承办县委交办的其他事项。

　2.栾川县总工会预算单位构成

　　　　 栾川县总工会预算单位构成：栾川县总工会本级。

第二部分、部门预算情况说明

  一、收入支出预算总体情况说明。
    栾川县总工会2019年度收入预算139万元，支出总计139万元，和2018年相比收支均下降17.9万元，下降11.4%，主要原因是财政压缩项目支出，减少了财政应拨工会经费收支。
  二、收入预算总体情况说明

    栾川县总工会2019年度收入合计139万元，其中一般公共预算收入139万元。

  三、支出预算总体情况说明

    栾川县总工会2019年度支出合计139万元，其中基本支出11.5万元，占支出预算的8%，项目支出占支出预算的92%。

  四、财政拨款收入支出预算总体情况说明

    栾川县总工会2019年一般公共预算收支预算139万元。政府性基金收支预算为0元。与 2018年相比，一般公共预算收支预算减少17.9万元，减少11.4%，主要原因：是财政压缩项目支出，减少了财政应拨工会经费收支； 政府性基金收支增加0万元。
  五、一般公共预算支出预算情况说明

    栾川县总工会2019年一般公共预算支出年初预算为139万元。主要用于以下方面：一般公共服务支出139万元，占100%； 
  六、一般公共预算基本支出预算情况说明

    栾川县总工会2019年一般公共预算基本支出139万元，人员经费10.8万元，占7.7%，用于退休费；商品和服务支出0.7万元，占0.5%，用于退休人员的福利费。
  七、政府性基金预算支出预算情况说明

我单位2019年没有使用政府性基金预算拨款安排的支      出。

  八、国有资本经营预算支出预算情况说明

    我单位2019年没有使用国有资本经营预算拨款安排的支出。

  九、“三公”经费支出预算情况说明
 由于县财政对栾川县总工会没有行政经费补助，因此，栾川县总工会没有安排公共预算财政资金内的“三公经费”。

  十、其他重要事项的情况说明
（一）机关运行经费支出情况

由于县财政对栾川县总工会没有安排机关运行经费，因此，栾川县总工会没有安排公共预算财政资金内的机关运行经费。

（二）政府采购支出情况

2019年我单位没有公共预算财政资金内政府采购支出。

    （三）预算绩效管理工作开展情况说明

2018年，我单位对1个项目进行了预算绩效评价，涉及   资金150万元。 2019年，我单位纳入预算绩效管理的支出总额为 127.5万元，支出项目共1个，支出总额127.5万元，其中预算支出100万元及100万元以上项目1个，支出总额127.5万元。 

  （四）国有资产占用情况

  由于县财政对栾川县总工会没有安排机关运行经费，因此，2018年期末，我单位没有财政预算内的国有资产。
 （五）关于预算部门构成说明

2019年我单位按照市财政预算公开要求，将所属预算单位全部纳入预算公开范围。

第三部分、专业名词解释

    一、财政拨款收入：指财政部门用一般预算收入安排的预算单位资金。

    二、工资福利支出：反映单位开支的在职职工和编制外长期聘用人员的各类劳动报酬，以及为上述人员缴纳的各项社会保险费等。

    三、商品和服务支出：反映单位购买商品和服务的支出，不包括用于购置固定资产、战略性和应急性物资储备等资本性支出。

    四、对个人和家庭的补助：反映政府用于对个人和家庭的补助支出。

    五、基本支出：指为保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员支出和公用支出。

   六、项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展目标所发生的支出

   七、“三公”经费：纳入市级财政预决算管理“三公”经费。

（一）因公出国（境）费：反映公务出国（境）的住宿费、旅费、伙食补助费、杂费、培训费等支出。

（二）公务接待费：反映按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。

（三）公务用车购置及运行维护费：反映公务用车购置费及租用费、燃料费、维修费、过路过桥费、保险费等支出。

   八、机关运行经费：指为保障行政单位（含参照公务员法管理的事业单位）运行用于购买货物和服务的各项资金，包括办公及印刷费、邮电费、差旅费、会议费、福利费、日常维修费、专用材料及一般设备购置费、办公用房水电费、办公用房取暖费、办公用房物业管理费、公务用车运行维护费以及其他费用。

第四部分、2019年度部门预算表
1.部门收支总体情况表
    2.部门收入总体情况表
    3.部门支出总体情况表
    4.财政拨款收支总体情况表
    5.一般公共预算支出情况表
    6.一般公共预算基本支出情况表
    7.一般公共预算“三公”经费支出情况表
    8.政府性基金预算支出情况表

— 1 —


