
栾川县工程建设项目产出矿产资源
及出让收益缴纳管理办法
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为切实维护矿产资源国家所有权益，进一步规范我县工程建设中产出矿产资源管理，根据《中华人民共和国矿产资源法》、《国务院关于印发矿产资源权益金制度改革方案的通知》(国发〔2017〕29号) 、《财政部国土资源部关于印发<矿业权出让收益征收管理暂行办法>的通知》（财综〔2017〕35号）、《河南省人民政府办公厅关于促进砂石行业健康有序发展的实施意见》（豫政办〔2020〕37号）、《河南省自然资源厅办公室关于严格规范超贫磁铁矿等矿产资源开发利用管理有关问题的通知》（豫自然资办发〔2019〕46号）、《河南省国土资源厅关于印发2020年河南省矿业权出让收益市场基准价调整方案的通知》（豫自然资发〔2020〕54号）、《洛阳市矿产资源联席会议办公室关于规范矿山开采及工程建设项目中剥离物固体废石（渣）综合利用管理的通知》（洛矿联席办〔2019〕15号）、《关于印发国有土地使用权出让收入、矿产资源专项收入征收职责划转有关事项的通知》豫财综〔2021〕39号等有关规定，进一步加强出让收益征收管理，制定本办法。
一、工程建设项目产出的矿产资源
（一）本办法所称工程建设项目中产出的矿产资源，是指已取得立项批准文件的各类矿山基建施工、交通能源、平台建设、土地整治、水利水电、房产开发、灾害治理、生态修复等项目建设中，在批准的建设范围内产出的矿产资源，包括但不限于普通建筑用砂、石、土等其他矿产资源。
（二）矿产资源属于国家所有，严格禁止各类假借工程建设名义，变相开挖矿产资源牟利行为。
二、工程建设项目中产出的矿产资源管理
（三）矿山企业在按照开发利用方案生产中产生的废石矿产资源按要求在规定地方存放，应办理相应用地手续并履行安全生产、生态保护等要求。鼓励矿山企业建设机制砂石加工厂，综合利用废石资源，或与其他砂石加工企业签订合作协议进行综合利用。
（四）各类建设项目要落实环境保护、安全生产、水土保持、地灾防治等要求，必须严格依据工程施工设计范围进行施工。超越批准的范围施工并开采矿产资源的按无证采矿查处，对环境破坏严重的应追究其刑事责任。
（五）除矿山企业，其他建设项目产生的废石除项目自用外，剩余部分达到砂石利用标准的，必须统一由县人民政府委托的国有公司纳入公共资源交易平台统一处置。
（六）各建设项目在施工过程中发现的矿产资源均属国有资产，全部纳入国有资产管理，由县政府委托国有公司负责对工程建设项目中产出矿产资源的处置。处置收入以国有资产处置收入名目纳入财政非税收入账户，实行收支两条线管理。
（七）项目设单位不得私自销售产出的矿产资源，任何单位和个人不得非法收购未经批准开挖的矿产资源。建设单位在施工过程中发现其他矿产资源应第一时间报告当地政府或自然资源主管部门。
（八）各类建设项目产出的非砂石类矿产资源的数量、种类、品位必须委托有资质的单位进行评估确定，评估后的矿产品纳入公共资源交易平台公开处置。
（九）已经实施的各类建设项目参照本意见执行。
三、矿产资源出让收益缴纳主体
（十）砂石加工企业是指取得发改委立项批复，有工业用地手续，取得环评、安评等符合政府其他部门规定要求的合法砂石加工企业，严禁未取得合法手续进行砂石加工生产。
（十一）本办法第（三）条规定产出的砂石，其缴纳主体为砂石加工企业，每月按销售量缴纳矿产资源出让收益。
（十二）本办法第（五）条、第（六）条规定产出可利用矿产资源缴纳主体为政府委托的国有公司，按交易量缴纳矿产资源出让收益。
四、矿产资源出让收益管理
（十三）矿产资源出让收益由税务部门负责具体征收，直接上缴财政专户，由财政部门负责出让收益的管理。
　　（十四）出让收益收缴基准价由县自然资源主管部门、财政部门参照上级规定，结合我县市场条件定期制定，并根据矿产品价格变化和经济发展需要，进行适时调整，经县人民政府同意后公布执行（具体标准见附表）。
（十五）县自然资源主管部门向缴费人开具《交款通知书》，并同时向税务部门推送，实现数据共享，确保出让收益足额征缴到位。
（十六）出让收益实行从量计征。为避免砂石加工企业报大建小，出让收益征收原则上按企业设计生产规模征收，超出设计生产规模的以实际生产能力征收。企业停产应及时向征收部门报备。
（十七） 县税务部门和自然资源主管部门应当切实加强出让收益征收监督管理，按照职能分工，适时检查出让收益收缴情况。
五、保障措施
（十八）各乡镇（管委会）负责本辖区内涉及矿产品开挖利用的建设工程现场管理，及时发现、制止未经批准、超量超范围开采矿产资源行为；配合职能部门依法查处未经批准、超量超范围开采矿产资源行为。
（十九）县公共资源交易管理办公室负责依据本办法对全县建设工程矿产品利用招投标监督管理。
（二十）县财政局负责落实矿产品处置收、支二条线管理和处置所得分配工作。
（二十一）县税务局负责对出让收益缴纳情况进行监督管理。
（二十二）县自然资源规划局负责根据市场行情变动不定期调整并公开颁布矿产品公开处置基准价，负责对未经批准、超量超范围开采矿产资源行为的查处。

本办法自公布之日起施行，有效期三年。










