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中共潭头镇委员会
关于潭头镇2022年生态环境建设工作情况的报      告

中共栾川县委：
现将《潭头镇2022年生态环境建设工作情况》予以呈报，请予审阅。

                               中共潭头镇委员会                                                                     2022年12月23日



潭头镇2022年生态环境建设工作情况

潭头镇党委政府认真贯彻落实习近平生态文明思想，以习总书记“两山论述”和黄河流域高质量发展讲话精神为指引，以水、大气、土壤污染防治为抓手，积极引领各项工作开展，全面落实省、市、县打赢污染防治攻坚战的各项安排、部署，现将今年以来工作开展情况汇报如下：
一、工作开展情况
（一）持续推进水污染防治工作
按照预防为主，治理并重的总思路，注重强基固本，修炼治理内功，全面提升水污染治理能力，形成全民参与、全面预防、综合治理的水污染防治新格局。
一是提升巩固污防设施。今年以来，潭头镇坚持防、治并重的工作思路，持续补足污染防治基础设施建设短板。对镇污水处理厂设施进行提标改造，率先按照年初全县黄河流域提标改造任务，顺利建成了排放标准符合黄河流域二类水标准的花园式污水处理厂，成为全县污水处理设施的新标杆。开工建设汤营、党村、蛮营、张村、大坪、秋林污水处理设施，补足农村污水处理设施短板。对汤营、石门、古城、拨云岭沿伊河村庄污水处理站设备进行提升，进一步保障了伊河段面水质安全。
二是强化水环境治理力度。持续推进镇域五大流域综合治理活动，营造良好水环境为伊河汤营段面水质提升增砖添瓦。依靠河长办网格化管理，全天候对五大流域河流进行监控管理。实施河道排污口动态清零活动，封堵排污口1处。对伊河沿线水环境进行了综合治理。规范5家养殖场，拆除了1座洗沙作业点，动用工程机械对伊河采砂遗留问题进行了治理，平整了河面，提高河水流速，提升水质参数。
三是铁腕治理养殖企业。结合中央环保督查暴露出的众多污染隐患问题，坚持疏堵结合的工作思路，不断完善治理水平。潭头镇人民政府联合畜牧和环保执法部门对雍峪河沿线养殖企业进行全面整治，督促养殖企业也进一步完善污粪处置设施，坚决杜绝非法排污问题。
（二）多措并举治理空气污染
为有效改善我镇空气质量，降低空气污染隐患，今年以来我们以扬尘治理、企业排放、重污染天气管控、取暖结构调整为重要抓手，按照控源头、严监管、重处罚的工作思路持续对全镇空气污染进行治理，着力提升空气质量。
一是严格扬尘治理。我镇根据建筑工地实际情况，相关站所和相关村的工地、道路、农业生产扬尘防治监管职责。对三线入地项目、村级污水管网工程、汤营休闲农业建设项目和水利、公路等建设项目进行认真监管，督促各建筑工地严格落实扬尘污染防治7个100％制度，共进行检查50余次，下达整改通知书28份，有效地治理了扬尘污染。同时利用蓝天卫士监控平台，对全镇秸秆焚烧、鞭炮燃放问题进行有效监控治理，扶持养殖企业对秸秆回收利用，确保农业生产扬尘问题得到解决。
二是紧抓冬季取暖结构调整。结合我县禁煤区的有关规定，我们积极推行燃煤清零、居民取暖“双替代”，倡导清洁取暖，着力改善冬季空气质量。关闭禁煤区内所有清洁煤配送点，同时坚决查处禁煤区内售煤行为和非禁煤区销售散煤行为。积极对全镇513户农户进行“双替代”发放，积极引导使用清洁能源取暖，改变取暖方式，进一步改善了空气排放质量。
三是加强企业管理，严格源头控制。根据污染防治最新要求，督促相关企业在完善相关手续的同时，不断提升污染设施处理标准，着力源头控制。加强重点企业监管，对全镇涉排放企业持续进行检查，督促各企业严格按照重污染天气管控生产，同时按照环境污染治理要求，督促指导相关企业提升环保设施，满足现行排放要求。实施“散乱污”企业动态清零行动。对镇区列入散乱污清单的整改、取缔企业进行“回头看”活动，确保整改彻底，防止死灰复燃；督促栾灵金矿、潭头金矿沙石厂307堆场加装喷淋设施。落实秋冬季停产限产措施。认真按照市重污染天气管控措施要求，实施“一厂一策”，加强对多华钼业、宇翔机械、天凯混凝土、万泉页岩4家企业的监管，同时对全镇砂石厂砂石运输加强管理，及时发布预警信息，督促落实停产、停止运输措施，确保企业合规运行。
（三）精准施策治理土壤污染
针对我镇无化工、冶炼等重污染企业的实际情况，我们紧盯农村环境综合治理、矿山遗留问题治理，着力解决我们土壤污染隐患问题。
一是全面提升农村环境，打造生态宜居福地。今年年初，结合省委环保督察发现的汤营村历史遗留堆淋点，投资50余万元对堆淋点进行清运、复耕、复绿；开工建设了7个村污水管网，配套大三格处理站，解决了生活污水横流问题。按照村集中、镇转运的原则，为全镇卫生员配备了电动垃圾收集车，建设8个分布式垃圾收集站，提升了垃圾运转效率。铺设了防渗膜，修建了集液池，安装了监控设施，进一步改善了农村垃圾收集、处理能力，降低农村垃圾二次污染隐患，为巩固绿水青山、蓝天白云的农村环境打下坚实基础。
二是强力推进矿山治理，打造生态绿色矿山。结合工矿行业前期重开发、轻治理的现状，按照谁破坏谁治理的原则，强力推进矿山综合行动，着力打造绿色矿山。积极配合栾灵金矿对猪头坡进行全面治理，打造县级矿山修复示范基地。对全镇已修复的矿山进行监督，要求企业加强后期管理，防止出现反弹。
二、下步打算
（一）加强污染防治体系建设。充分发挥环境防治攻坚领导小组牵总作用，进一步明确班子成员和各部门、各村的生态环境保护日常监管职责，为每位领导和每个部门梳理列清监管责任清单，完善多部门联合执法攻坚机制，促进环境污染防治责任的进一步落实。
（二）补足短板，强化水污染治理。一是按照水污染防治攻坚年的总体要求，结合我镇地理位置特点，持续加强村级污水处理设施建设，争取在2023年实现全覆盖。二是加强设施的后期管理管护，积极探索实施统一设施、统一标准、统一管理的后期管护模式，切实发挥污染设施作用。三是加强伊河流域水质提升，严格要求新上项目污染治理水平。
（三）预防为主，强化治理效果。根据全镇污染信访矛盾特点和前期工作探索，坚持把预防走在前面，积极协调各个项目和企业在前期高标准提升污染防治意识和防治水平，强化群众宣传和监督作用，积极协调厂群矛盾。同时在后期治理方面严格标准，切实发挥群众参与监督作用，进一步提高治理透明度，减少信访矛盾。
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