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中共潭头镇委员会
关于潭头镇2022年食品安全工作情况的报告

中共栾川县委：
现将《潭头镇2022年食品安全工作情况》予以呈报，请予审阅。

                               中共潭头镇委员会                                                                     2022年12月23日




潭头镇2022年食品安全工作情况

食品安全事关人民群众身体健康和生命安全，事关经济发展和社会和谐稳定。潭头镇党委、政府高度重视食品安全工作。今年以来，认真组织学习《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》《地方党政领导干部食品安全责任制规定》，将食品安全工作列入党委、政府的议事日程，统筹安排、健全了食品安全工作机构，落实了专门人员，拟定了工作措施，安排了工作经费，强化了工作保障，积极配合县级相关部门加大食品安全工作力度，扎实开展食品安全监管工作，杜绝了危害群众生命健康的食品安全违法行为，食品安全监管工作进入规范化、常态化，食品安全形势根本好转。
一、工作开展情况
（一）加强组织领导，健全工作机构
将食品安全工作纳入党委、政府重要议事日程。根据人员变化情况，及时调整充实了食品安全领导机构和工作机构，建立了以镇长为组长，党委副书记为副组长，镇市场监管所、综合行政执法队、党建办、财政所、农业服务中心、公安派出所、医院、动检站等部门负责人为成员的食品安全工作领导小组。为24个村每村设置食品安全协管员1名，村（居）民小组设置食品安全信息员1名。镇食安办先后组织10次食品安全协管员业务培训，不断提高业务能力、履职能力。
（二）监管群体性聚餐，确保聚餐安全
明确农村群体性聚餐的监管主体、责任主体，建立和完善农村群体性聚餐备案制度，实行农村群体性聚餐申报登记制度，辖区内凡举办100人以上的聚餐，都要进行申报和登记。强化农村群体性聚餐现场指导，每一次农村群体性聚餐，镇食安办都要安排一名工作人员协同卫生院负责公共卫生的医务人员、村（社区）协管员到现场检查指导，确保安全和得到现场指导检查组的批准同意后才能举办。全年规范指导农村聚餐82次，开展食品安全培训、签订食品安全承诺书。
（三）围绕食品安全创建，抓好食品安全监管
一是联合农业技术服务部门，加强农资市场监管，重点整治农药、兽药市场，防止和杜绝高浓度、高残留药品进入市场。二是联合教育卫生部门，加强辖区学校食堂，企业食堂，养老院食堂的监管，确保食堂食品安全。全力推进学校食堂“互联网+明厨亮灶”全覆盖，强化关键节点风险防控，加强校园和校外单位食品安全监管。三是联合市场监管所，深入开展食品生产加工小作坊提质行动，加强食品作坊、小食店、小餐饮、小摊贩的日常巡逻检查，确保流通环节的食品安全，不断强化食品生产加强小作坊监管。四是开展“守查保”专项行动，深入排查食品安全风险隐患，强化整改落实，解决突出问题，严惩违法行为。五是积极开展“过期食品”“地沟油”“非法添加”等专项整治，严厉打击严重影响人民群众身体健康和生命安全的违法犯罪行为。六是加大工作宣传力度，充分调动各方社会力量，提升群众食品安全满意度。今年以来我所部署开展了“元旦、春节”双节专项检查、“五一”期间市场专项检查、“中秋、国庆”两节市场检查、“春季、秋季学校食堂”检查、景区食品安全检查。2022年共计出动执法人员500余次，检查食品餐饮经营户250多户，抽检农副产品、餐饮食品100余个批次。春、秋两季全方位检查辖区内学校食堂两次，对检查出现的问题累计下达责令改正通知书40余份。
（四）围绕疫情防控，保证“菜篮子”安全
对辖区食品流通行业实行全覆盖巡查，重点检查猪肉、蔬菜及米面粮油供应情况。严禁市场及周边活禽交易行为。督促各市场主体严格落实防疫措施，加强对经营场所做好消毒措施，加强对进入人员的体温检测，严防涉疫传播。今年已累计检查市场经营户525次，保证了市场的稳定。
（五）强化安全培训，提升监管水平
一是加强对村级食品安全联络员的培训和管理，在辖区各村和社区建立村级食品安全联络员制度，并开展业务培训，指导其对农村食品安全的辅助监管工作。全年召开培训会议10次。
二是加强对辖区食品经营户培训。开展了食品安全法律法规培训工作，内容涉及《食品安全法》《餐饮服务食品安全操作规范》等相关食品安全法律法规以及证照办理、进货查验，以广大经营户应知应会应守内容为重点，提高防范意识、自查意识、守法意识。
二、下步工作计划
下一步，我镇将继续做好食品安全监管工作，一是依托镇村网格，全面落实食品安全属地监管责任，认真做好食品安全监督管理工作。二是加大宣传力度，增强人民群众食品安全意识，形成重视食品安全良好氛围。三是加强监督检查，认真做好辖区内食品安全的监督检查工作，联合相关部门重点对食品小作坊、餐饮单位、校园周边、食品经营商店等开展深入细致专项检查整治，发现问题，立即整改，确保我镇食品安全形势平稳。四是进一步加强食品安全监管经费投入和装备保障，满足日常监管、风险监测、科普宣教、信息化建设等工作需要。
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