
环保局推行行政指导融入依法从轻、减轻或者不予行政处罚工作制度

    为做好生态环境保护领域行政指导，加快推进服务型行政执法建设，优化法治营商环境，积极探索行政指导融入行政处罚制度，根据《栾川县法治政府建设领导小组办公室关于印发栾川县行政指导全面融入依法从轻、减轻或者不予行政行政处罚试点工作的方案》（栾法组办〔2022〕12号）文件要求，结合环保局工作实际，特制定环保局行政指导融入依法从轻、减轻或者不予行政处罚工作制度如下：
一、指导思想
坚持以习近平法治思想为指导，积极适应新形势下对行政执法工作的要求，秉持处罚与教育相结合的原则，在日常监管和行政执法中，通过行政指导，促使当事人自愿作出或不作出某种行为，对符合法定情形的，依法从轻、减轻或者不予行政处罚，并教育、督促当事人履行法定义务，巩固执法效果，提高法律遵从度。
二、重点制度
（一）落实行政指导制度
按照《河南省行政指导工作规范（修订）》和《河南省行政指导文书使用说明》的要求，遵循合法、合理、自愿、公平、公正、公开、增益止损的原则，结合生态环境保护领域的行政执法工作实际，积极主动将行政指导贯穿依法从轻、减轻或者不予行政处罚全过程，并将行政指导文书、证据材料入卷归档。从轻行政处罚，是指行政执法机关在依法可以选择的处罚种类和处罚幅度内，适用较轻、较少的处罚种类或者较低的处罚幅度；减轻行政处罚，是指行政执法机关适用法定行政处罚最低限度以下的处罚种类或者处罚幅度。包括选择比法定处罚种类轻的处罚，或者在应当并处时不并处，以及在法定的处罚幅度最低限度以下实施处罚；不予行政处罚，是指行政执法机关认定当事人有违法行为，对符合法定情形的，免于行政处罚。
（2） 落实法律风险防控制度
开展生态环境保护领域行政相对人法律风险防控工作，结合环境执法日常管理、执法检查中发现的环境违法行为和已办结的环境行政处罚等案件，将行政相对人容易疏忽、出现的问题，易发、多发违法行为等风险进行梳理，归纳行政相对人容易发生的违法风险点，制定完善行政相对人违法风险防控清单，通过环保门户网站、媒体报刊等便于行政相对人知晓的途径予以公布。同时，采取图文并茂，通俗易懂的形式，广泛宣传行政相对人法律风险防控工作，从源头上避免和减少违法行为的发生。
（3） 落实案卷案例评查制度
开展行政指导案卷案例评查活动，以定期检查和不定期抽查相结合的形式，遵循发现问题与完善制度相结合、评查结果与落实责任相结合的原则，全面评判行政指导案卷案例的合法性、规范性，对存在问题进行督查整改，切实把案卷案例评查作为规范试点工作的有效途径。
（4） 落实分析评估制度
[bookmark: _GoBack]生态环境保护综合行政执法大队要定期对行政指导融入行政处罚制度的落实情况进行分析评估，形成报告。分析评估报告应包括行政指导的过程和结果、实施成效；实施指导的时间、地点、人员等详细内容；通过对同期同类违法行为的数量、行政相对人的法律遵从度和社会公众的满意度等数据对比等。
三、步骤要求
（一）强化学习宣传
政策法规科要积极组织行政执法人员，开展行政指导工作的学习和动员培训工作，准确把握行政指导的内涵和精神实质，熟练掌握行政指导的方式和方法，切实有效运用行政指导。各相关科室、环境监察综合行政执法大队要充分利用好环保门户网站、局微信公众号、报刊等宣传媒体，加强行政指导融入行政处罚制度的宣传，引导行政相对人了解行政指导融入行政处罚制度，教育、引导、督促其自觉守法，避免再次发生违法行为。
（2） 组织开展实施
将行政指导贯穿依法从轻、减轻或者不予行政处罚全过程，贯穿在行政执法的事前、事中、事后各执法环节，做到行政指导覆盖行政执法的全过程。主要适用以下情形：一是行政执法机关在日常监管中发现违法行为时，应当通过简易形式实施行政指导，及时指出并提示当事人纠正，避免违法行为升级或者造成危害后果，要求其自觉遵守法律规定。二是行政执法机关在案件调查阶段应当告知当事人依法享有的陈述、申辨、要求听证等权利，如实回答询问、协助调查或者检查等义务；同时，可以通过规劝、约谈等方式，引导当事人主动消除或者减轻违法行为危害后果、对行政执法机关查明的事实予以确认、主动供述行政执法机关尚未掌握的违法行为、就相关争议纠纷达成行政调解协议等。三是行政执法机关责令当事人改正或者限期改正违法行为时，可以通过建议、约谈等方式，促使当事人及时履行义务。四是当事人有违法所得依法应当退赔的，对法律关系清楚明确的，行政执法机关应当责令当事人退赔；对涉案各方有争议的，应当主动告知其选择行政调解的权利和途径；当事人不愿意行政调解、调解不成或者法律关系复杂难以确定的，告知当事人在法定期限内就相关民事纠纷提起民事诉讼。五是行政执法机关依法从轻、减轻处罚，并作出行政处罚决定后，可以通过回访，及时了解当事人履行行政决定情况；当事人确有经济困难的，主动引导其延期或者分期缴纳罚款。六是行政执法机关依法作出不予行政处罚决定前，应当了解当事人履行承诺改正情况；作出不予行政处罚决定后，应当通过辅导、规劝等方式，教育当事人遵守法律规定，减少违法行为的发生、行政执法机关对当事人拒不配合、拒不履行行政决定、未履行承诺或改正后仍不符合要求的，应当依法处理。七是加强对行政指导事项的合法性审查和备案工作，建立减轻行政处罚、不予行政处罚案件的“法制审核”“集体讨论”等程序制度和监督机制，确保依法实施。
（3） 总结经验做法
各相关科室、环境监察行政执法大队要收集编写行政指导典型案例，及时对推进行政指导融入行政处罚试点工作进展情况、主要成效和经验进行总结。将主要做法和成效、存在的问题和建议等形成书面总结报至政策法规科。
四、保障措施
（一）强化组织领导。要切实转变观念，提高认识，将行政指导融入行政处罚制度作为加强管理的重要抓手，建立“一把手”负总责、分管领导重点抓、政策法规科审查指导、执法人员具体实施的工作体制机制。
（二）加大落实力度。要细化工作落实措施，做到行政指导具体化、规范化；要结合环保工作实际，用好行政指导文书，及时整理归档；要避免用行政指导代替行政执法，造成行政不作为或乱作为；要注意行政指导的合法适当，避免因行政指导产生行政纠纷，实现行政指导与规范执法的高度结合。
（三）积极探索创新。要积极探索开展行政指导融入行政处罚的有效途径，创新工作思路，逐步完善工作机制。要加强学习培训，确保执法人员准确把握行政指导融入行政处罚的原则要求和方式方法，提高工作质效。
