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案件来源：1、投诉、举报；2、计划内检查；3、专项检查整治；4、上级机关交办；5、其他机关移送；6、其它合法信息来源。











执法人员（2名以上）出示行政执法证





 实施检查，制作《现场检查记录》





没有发现安全生产违法行为或者事故隐患的。





重大事故隐患排除前或者排除过程中无法保证安全的，应立即报告县应急管理局政策法规科，并制作《现场处理措施决定书》。于3日内将《现场处理措施决定书》报县应急管理局政策法规科备案。





执法人员应向被检查单位通报检查意见，指出存在的问题和应采取的整改措施。





发现有违法行为，制作并送达《责令限期整改指令书》。





已整改





复查，制作《整改复查意见书》。





逾期拒不整改或者未整改到位的，收集相关证据材料，报告县应急管理局，并根据县应急管理局的委托权限与相关指定科室共同实施一般程序的行政处罚。





检查结束后，及时整理文书归档，每季度最后一周将本季度文书报县应急管理局政策法规科备案。








违法事实确凿并有法定依据，对公民处以五十元以下、对法人或者其他组织处以一千元以下罚款或者警告的行政处罚的，由受委托应急机构依法定程序实施。





对依法应实施一般程序行政处罚的，受委托应急机构应与县应急管理局指定的相关科室共同实施行政处罚。





发现案源：1、执法检查；2、投诉、举报；3、专项检查整治；4、上级机关交办；5、其他机关移送；6、其他合法信息来源。








调查取证：由两名以上行政执法人员出示行政执法证件，当场调查违法事实，制作《现场检查记录》、《询问笔录》等法律文书，收集必要的证据。





决定：制作并送达《当场处罚决定书》，当场处罚决定书应当载明当事人的基本情况、违法行为、行政处罚依据、处罚种类、罚款数额、时间、地点、行政机关名称，加盖行政机关印章，并由执法人员签名或者盖章。听取当事人的陈述和申辩。


 








执行：当事人应当自收到处罚决定书之日起十五日内，到指定的银行缴纳罚款；行政机关出具省财政部门统一制发的罚款收据。 








备案：作出处罚决定之日起3日内,将《当场处罚决定书》报县应急管理局政策法规科备案。








结案归档：执法人员在处罚执行到位后3日内,按照档案管理规定,将案件材料整理并装订成册，交县应急管理局政策法规科审核。经审核通过的，交局办公室归档。





发现案源：1、执法检查；2、投诉、举报；3、专项检查整治；4、上级机关交办；5、其他机关移送；6、其他合法信息来源。








立案：行政执法人员应填写《立案审批表》，交受委托应急机构负责人签署意见，由县应急管理局政策法规科呈局分管负责人审查，报局主要负责人审批立案。





调查取证：经批准决定立案的，由受委托应急机构办案人员与县应急管理局指定的科室，共同开始调查取证。





由两名以上执法人员调查违法事实，制作《现场检查记录》等。





询问，制作《询问笔录》。





抽样，制作《抽样取证凭证》。





证据登记保存，制作《先行登记保存证据通知书》及《先行登记保存证据清单》。





对违法事实成立，经受委托乡镇人民政府负责人审核同意，受委托应急机构应将案件材料一并提交县应急管理局法规科审核。





经调查，违法事实不成立或者违法行为轻微依法不予行政处罚的，执法人员应填写《撤销立案审批表》。





经县应急管理局政策法规科审核，局主要负责人签字同意后撤销立案。





经审核，违法事实不清、证据不足的，退回。受委托应急机构按要求补证后重新上报。





经审核，违法事实清楚、证据确凿、依法应给予行政处罚的，进入处罚告知程序。








结案归档：行政执法人员在撤销立案后3日内按照档案管理规定将案件材料整理好装订成册交县应急管理局政策法规科审核。经县应急管理局政策法规科审核通过的，交局办公室归档。





告知：受委托应急机构制作《行政处罚告知书》、《听证告知书》，经县应急管理局审查无误盖章后，送达当事人。





一般程序的行政处罚





对严重安全生产违法行为给予责令停产停业整顿、责令停产停业、责令停止建设、责令停止施工、吊销有关许可证、撤销有关执业资格或者岗位证书、个人1万元以上罚款、单位3万元以上罚款的行政处罚的，应当及时移送县应急管理局，进行集体讨论决定。





当事人提出陈述、申辩或者听证的，由县应急管理局政策法规科受理。





当事人未提出陈述、申辩或者听证的，受委托应急机构制作《案件处理呈批表》，报县应急管理局政策法规科审核、乡镇负责人审查、局主要负责人审批同意后进入处罚决定程序。





当事人有新的证据或者理由的，影响违法事实定性或危害程度的，案卷退回受委托应急机构作补充调查。





经对当事人提出的事实、理由证据进行复核，未发现错误的，进入处罚决定程序。








决定：制作《行政处罚决定书》送达当事人。


 








其他处罚种类的执行：由县应急管理局政策法规科协助受委托应急机构执行。 





对罚款的执行：当事人应当自收到《行政处罚决定书》之日起十五日内，到指定的银行缴纳罚款；行政机关出具省财政部门统一制发的罚款收据。 








备案：处罚执行到位的，受委托应急机构应在3日内将执行情况报县局政策法规科备案。





在法定期限内处罚未执行到位的，制作《罚款催缴通知书》。





结案归档：行政执法人员在处罚执行到位后30日内办理结案。案件办结3日内按照档案管理规定，将案件材料整理并装订成册，交县应急管理局政策法规科审核。经审核通过的，交局办公室归档。





《行政处罚决定书》下达6个月后，经催缴仍不缴纳罚款的，受委托应急机构制作《罚款催告通知书》送达当事人，并将所有案件材料移交县应急管理局政策法规科，申请人民法院强制执行。
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