[bookmark: _GoBack]张某不服栾川县公安局行政处罚复议
决定书

申  请  人:张某，女，汉族
被申请人：栾川县公安局石庙派出所                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
地      址：栾川县鸾州大道
第  三  人：邓某，女，汉族
申请人不服被申请人2022年4月13日作出的栾公（石）行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定书，于2022年5月9日向本机关申请行政复议。本机关依法受理，现已审理终结。
申请人请求：
撤销栾公（石）行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定书。
申请人称：
栾川县石庙镇派出所所长杨某，在办案过程中，没照法律执行，并在处罚决书中出证，说是本案第三人组长邓某到申请人家中做房屋调查和信息落实，根据相关法律规定，组长邓某是没有权力独自一人到申请人家中做房屋调查和信息落实。法律规定中，私人信息，私密依法受到法律保护，不被别人非法侵扰、知悉、收集，利用和公开的人格权，根据隐私权和民法典，第一千零三十二条规定中，自然人享有隐私权，任何组织或个人不得以刺探、侵扰泄露、公开等方式侵害他人的隐私。第三人到申请人家行凶打人，性质恶劣，所长杨某包庇第三人，真恶劣的性质，不管不问，黑恶势力蔓延，望各位领导高度重视，以三清两建为根据，依照法律追查所长杨某，第三人邓某的行为，请领导明察。
被申请人答复称：
被申请人认为栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定、栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定认定事实清楚，证据确凿，适用法律法规正确，程序合法，应依法予以维持，申请人的行政复议请求，应当依法予以驳回。事实理由：一、该案认定事实清楚，证据确实充分，程序合法。2022年1月7日早上8时许，因庄科村里边有一项房屋调查工作，村里边工作人员需要到每个组员的家中调查核实信息，第三人邓某任职为庄科村八组的妇女小组长，就到本组申请人家核查信息，核查信息过程中双方发生口角，后引起相互厮打，厮打过程中，双方均有不同程度受伤，经河南某司法鉴定中心鉴定，被鉴定人邓某的损伤程度构成轻微伤，被鉴定人张某的损伤程度构成轻微伤。后双方均明确表示，不愿接受派出所调解处理，要求通过诉讼途径解决赔偿问题。以上事实有张某陈述、邓某陈述，证人证言，村委证明，调解笔录，伤情照片、司法鉴定意见书等证据证实。二、被申请人做出的栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定，栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定符合法定程序。被申请人受理该案后，依法对当事人邓某、张某以及相关人员赵某，尚某，尚某进行通知及询问，向邓某、张某，赵某，尚某，尚某等提示并签署了行政案件权利义务告知书，被申请人对违法行为人张某、邓某做出行政处罚前，就拟处罚的事实、理由、法律依据进行了告知，2022年4月13日，被申请人对违法行为人张某做出了栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定书，对违法行为人邓某做出了栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定书并依法向违法行为人进行了送达。三、被申请人做出的栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定，栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定，适用法律正确、处罚结果适当。(一)被申请人依照法律规定具有栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定的行政执法主体资格和法定职权。
1、栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定，对违反治安管理行为人张某以殴打他人罚款一百元治安管理行政处罚，栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定，对违反治安管理行为人邓某以殴打他人罚款一百元治安管理行政处罚。2、被申请人是治安管理行政违法行为处罚种类中罚款的行政执法裁决主体。《中华人民共和国治安管理处罚法》第九十一条规定：治安管理处罚由县级以上人民政府公安机关决定；其中警告，五百元以下的罚款可以由公安派出所决定。《公安机关办理行政案件程序规定》第八十九条规定：对人身伤害的鉴定由法医进行。卫生行政主管部门许可的医疗机构具有执业资格的医生出具的诊断证明，可以作为公安机关认定人身伤害程度的依据。(二)认定违法行为人张某的违法行为轻微，违法行为人邓某的违法行为轻微，适《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条，对违法行为人张某、邓某分别处罚款100元的处罚决定，充分考虑了法律效果、政治效果和社会效果的统一。在该案中，被申请人考虑到办理行政案件的违法行为前因、动机、后果等因素，认为张某、邓某的行为属于殴打他人行为，应当依法予以行政处罚。综上，被申请人认为栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定，栾公(石)行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定，认定事实清楚、证据确实充分、适用法律正确、案件调查处理符合法定程序，栾川县人民政府应依法驳回申请人的行政复议请求。
证据材料：栾川县公安局对邓某、张某互殴一案治安处罚材料。
第三人未答辩。
经审理查明：2022年1月7日早上8时许，因庄科村房屋调查工作的需要，作为庄科村八组组长的第三人邓某至庄科村八组组员家中核查信息。核查至申请人家时，与申请人发生谩骂，进而相互撕打，双方均造成不同程度的损伤。
证据材料：
栾川县公安局对邓某、张某互殴一案治安处罚材料。
本机关认为：申请人与第三人系同村居民，乡里乡亲之间应团结和睦。在产生纠纷后，首先应深思自身问题，其次换位思考，最终本着团结互助、相互礼让，公平合理的原则化解矛盾。
本案中，申请人与第三人之间因不能正确处理邻里间矛盾发生口角乃至发生肢体冲突，导致双方均在争执中受伤，不仅要承受身体上的损害，还要承担因自身过错造成的法律责任。被申请人在案件审理中，按照法定程序及相关证据对申请人的违法行为予以处罚，对本案申请人殴打他人的违法行为认定及处罚结果适当。
综上所述，被申请人作出的栾公（石）行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定书认定事实清楚，证据充分，适用依据正确，程序合法，内容适当。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，决定如下：
维持栾公（石）行罚决字〔2022〕2**号行政处罚决定书。 
申请人或第三人如不服本复议决定，可在接到本决定书之日起15日内依法向人民法院提起行政诉讼。



2022年6月13日  


