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第十章  环境经济损益分析

环境经济损益分析采用定量及定性分析相结合的方式，综合评价建设项目的社会效益、经济效益和环境效益，并重点对项目环境保护措施费用效益进行分析论证，从而评价整个项目实施后对环境的总体影响及环保措施方案的经济合理性，为建设项目提供理论依据。

10.1  工程经济效益分析

本项目建设投资1000万元，技改后选厂生产达到设计规模时，年实现利润总额约432万元，大于行业平均利润。本项目选矿技术较成熟，货源充足，市场较好，各项经济指标较好，项目的财务盈利能力较强，具有较好的经济效益及抗风险能力，可为企业带来可观的经济效益。
从全部投资回收能力上看，投资回收期为2.3年，企业投产后能够较快回收投资。
10.2  工程社会效益分析

本次工程在现有选厂内进行技术改造，不新增占地，在现有选厂生产区车间及配套工程基础上建设，充分利用厂区现有厂房及设备，有利于节约工程投资、提高土地集中利用率，工程占地经济社会效益。
技改后选厂矿石处理能力提升，能够进一步加快当地矿产资源优势转化为经济优势的能力，增加当地的财政税收；带动当地运输及相关产业的发展，对于活跃地方经济，增强地方财力，具有积极的促进作用；有利于保障市场供应，稳定市场物价，增强政府宏观调控能力，对于保持社会稳定，促进社会和谐，具有积极意义。
10.3 工程环境效益分析
10.3.1  环保投资估算

根据工程分析和环境影响预测结果可知，本项目建成投产后，产生的废气、固废、噪声将对周围环境产生一定的影响，因此必须采取相应的环境保护措施加以控制，并保证相应的环保资金投入，使项目建成后生产过程中产生的各类污染物对周围环境影响降低到最小程度。根据初步估算，本项目用于污染防治、生态保护等环保投资145.0万元，占项目总投资1000万元的14.5%。评价认为环保投资占比合理，可将工程对环境的负面影响降至最低。

10.3.2  环境效益分析

污染防治工程的建设，不仅可以给企业带来直接或间接的经济效益，更重要的是对保护生态环境、水环境和大气环境等起到了重要作用，减轻了项目地建设对周围环境的污染影响，为当地人民生活环境和身体健康提供了有利的保障，也使区域各种资源能够得到合理、有序的开发和利用。

项目不新增劳动人员，不新增生活污水，生活污水经化粪池处理后用于农田施肥，不外排。精矿脱水、尾矿压滤水经收集后回用于生产，尾矿回水经泵返回选厂重复利用，不外排。项目无废水外排，不会对周围地表水环境造成影响。
项目生产过程中破碎筛分工序产生的有组织粉尘经袋式除尘器处理后，能够实现达标排放，无组织粉尘采取车间密闭、喷淋抑尘等措施，尾矿采取均匀放矿和定期洒水等措施，对周边大气环境的影响较小。
（3）噪声污染防治设施的建设可为企业职工创造一个良好舒适的工作环境，对企业的安全生产、提高劳动生产率能起到较大作用。
（4）生产过程中产生的固体废物妥善处理后，既减轻了建设项目对环境的影响，又可形成环境效益与经济效益的良性循环。
由上可见，项目环保投资得到落实后污染物排放量较少，可减轻对周围环境的污染，项目环保投资的环境效益是显著的，既减少了排污，又保护了环境和周围人群的健康。

10.4 小结
项目建成投产后对促进当地经济发展、提高国民经济收入具有一定的贡献，具有较好的经济社会效益。项目的建设符合国家产业政策和环境保护要求，通过采用较成熟的工艺技术及先进装备，能够节约能源消耗、降低生产成本，为企业获得良好的经济效益，项目的实施在促进地方经济发展的同时，又可提供大量的就业机会，具有良好的社会效益。项目产品具有较好的赢利能力、偿还能力，从社会经济角度看也是可行的。项目环保费用比例合理，在确保环保投资落实到位的前提下，环境效益比较明显，因此，从环境与经济分析情况来看，项目的建设是可行的。



