栾川县水利局

构建水利安全风险管控六项机制实施方案
为贯彻落实《水利部印发构建水利安全生产风险管控“六项机制”实施意见的通知》，要求进一步加快推进我县水利工程安全生产分级管控“六项机制”体系建设。结合我县实际，研究制定本方案。

一、工作目标

贯彻落实《构建“六项机制”强化安全生产风险管控工作实施细则》，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，坚持分级管控、分类实施的原则，建立安全生产风险查找、研判、预警、防范、处置、责任“六项机制”，规范安全风险管控工作的基本流程，提高安全风险管控工作的效率和质量，实现安全风险管控闭环管理，有效防范和遏制较大以上事故发生，确保全县水利行业安全生产形势持续稳定好转。

二、组织领导

为加强对水利工程建设的监督检查，栾川县水利局成立安全生产大检查领导小组，组成员如下：

组  长：刘  杰  党组书记、局长

副组长：胡屹改  副局长 

        李绯绯  党组成员、副局长

        邢保振  党组成员、副局长

        陈小红
  副科级干部
成  员：关  亮  办公室一室（党政综合办公室）负责人

李佳佳  办公室二室（财务人事办公室）负责人

李  鹏  综合业务股一室（农村水利和行政审批办



 公室）负责人

刘  涛  综合业务股二室（质量监督和安全环保办



 公室）负责人

陈向新  栾川县水利事业发展中心法定代表人兼



 一室（河道水库水电办公室）主任

原中华  栾川县水利事业发展中心二室（河长制工



 作办公室）主任

黑  博  栾川县水利事业发展中心三室（水资源利



 用调度办公室）主任

潘晓辉  栾川县水利事业发展中心四室（水旱灾害



 防御办公室）主任
牛东晓  栾川县水利事业发展中心五室（水系运营



 管理办公室）主任

李志强  栾川县水政执法大队大队长兼法定代表



 人

刘红臣  栾川县防洪减灾技术服务中心

领导小组下设办公室，办公室设在综合业务股二室，刘涛同志兼办公室主任，各分管领导为领导责任人。

三、工作任务

（一）建立风险点查找机制。准确把握查找对象，合理划分网格单元，以网格化、全覆盖的方式，合理划分风险点查找的最小单元，明确每个单元的范围和风险点查找工作的责任单位、责任人，落实查找责任。依据《安全风险查找指导手册》和标准规范组织开展风险点查找工作，经筛选、确认、分类汇总，填报风险点清单。

（二）建立风险研判机制。合理进行风险分类；科学实施风险分级，将风险点按其风险大小由高到低分为红色、橙色、黄色、蓝色四个等级，实行分级管控；对查出的风险点，形成空间分布图，实现风险点清单化、动态化管理。

（三）建立风险预警机制。对查出的风险点，加强预测预警，对风险早预警、早干预，增强风险管控主动性；将风险预警由高到低分为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四级；及时发布风险预警信息，快速响应风险预警，实时调整风险预警级别，适时解除风险预警信号，持续改进完善预警机制，提高风险管控能力。

（四）建立风险防范机制。认真组织制定防范措施，水利行业是风险防范的主体，要实行安全风险自查自改自报闭环管理；强化风险源头管理，突出高风险重点管控，加强防范措施落实检查，组织水库水电、防汛等工程巡回检查、例行检查、综合检查和专业检查，及时掌握管理范围内各风险防范措施落实情况。

（五）建立风险处置机制。加强事故初期处置，准确应对事故险情，科学组织施救，妥善处置善后工作；提高风险处置保障能力，完善应急预案，突出预案针对性、实用性、科学性，强化应急预案演练，采取多种形式开展应急预案培训，普及避险、自救和互救知识，提高从业人员的应急处置技能。

（六）建立风险责任机制。科学划分网格责任，安全生产单位要划分最小风险责任单元，落实全员网格化管理责任。要建立风险管控责任制，明确各级人员的风险管控责任。同时，动员全员参与，做到上下联动、全域覆盖，延伸安全风险排查触角，夯实安全基础。

四、工作安排

（一）专题培训。采取多种形式组织开展化工的安全风险管控“六项机制”建设专题培训。

（二）制定手册。组织制定完成各类型水利的《安全风险点查找指导手册》，并下发给各安全生产单位。

（三）构建网格。完成水利安全风险管控责任网格的划分，确定网格责任人，并将网格图上报县安委办。

（四）形成清单。组织开展风险点查找，编制及汇总完成责任范围内的风险点清单，上报开发区安监部。

（五）确认分级。按照突出自身安全工作特点、难点、重点，侧重于查找可能直接导致人员严重伤害或群体性伤害的风险点，避免风险点过于琐碎化的原则，完成对风险点清单中的风险内容筛选，确认风险分级，落实管控责任，并将确认后的风险点清单上报。

五、工作要求

（一）高度重视。各有关安全生产单位要充分认识构建安全风险管控“六项机制”对于夯实安全生产工作基础的重要意义，要将构建安全风险管控“六项机制”作为今年安全生产工作的主线。各有关主要负责人要亲自主持此项工作，确保按期完成全区安全风险管控“六项机制”构建工作。

（二）条件保障。可委托第三方服务机构协助实施，并予以必要的专项经费及条件保障。

（三）严控标准。构建安全风险管控“六项机制”，要确保工作的质量，确保高标准要求、高质量按时完成。做到风险排查要全、风险辨识要准、风险分级要精、风险建档要齐、风险标识要明、风险管控要严，健全事故隐患排查治理机制，实现隐患全过程记录和闭环管理。

（四）各安全生产单位责任人按照本方案，督促从业人员查找风险点，按照水利局要求报送相关报表。
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