
栾川县2023年河长制工作情况的报告
2023年，栾川县深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真贯彻落实省总河长令，在市委、市政府的坚强领导下，以建设造福广大人民群众的幸福河湖为目标，聚焦河长制“六大任务”全面推进河长制工作，为全县水生态建设提供有力支撑。现将有关工作情况报告如下：
    一、工作开展情况
（一）强化高位推进，抓实河长履职。严格落实县乡村三级河长、河道巡查员巡河、河长制办公室督查的一体化巡查、督查工作机制。县第一总河长、县总河长多次主持召开总河长会议研究部署工作，充分发挥县级河长牵头抓总作用，压实各级河长责任，按照“五个亲自”要求，以上率下开展巡河。全县271名河长共巡河2.1万余次，发现问题40余项，并全部整改清零。

（二）坚持协作联动，凝聚工作合力。一是着力提升“河长+”机制效能。县河长办与县检察院联合开展河道保护专项行动4次，全面摸排沿河水环境管护问题，通过下发检察建议书、公益诉讼等手段倒逼问题整改。二是发挥基层管护职能。细化河道巡查员管理办法，加强对基层河长及巡查员队伍培训，强化河道巡查职能，实行日报告制度，打通河道巡查“最后一米”。三是突出部门联动。充分发挥相关部门协同作用，坚持水岸同治，加强涉水问题原点排查整治，强化联合执法，凝聚工作合力。四是强化监督检查。县河长办协同县纪委监委、县委县政府督查局、县环保攻坚办等部门，对涉河突出问题进行全面检查，落实督查通报机制，推动问题解决。

（三）突出管治结合，加强水域岸线治理。一是加强水域岸线管控。完成《伊河上游岸线保护与利用规划方案》编制及水普名录河流基本信息复核。开展老灌河、明白河、北沟河、东沟河、杨山河5条河流河湖健康评价。抓好山区河流、水库防汛安全，加强重点河段、敏感水域采砂管理。二是持续开展智慧水利建设。在56条小流域设置雨水情视频监测站，发放北斗终端设备982台，升级改造防汛视频会商系统，县、乡两级会商畅通。三是大力开展“清四乱”暨妨碍河道行洪问题排查整治。坚持排查整治工作常态化，通过强化日常管护与开展专项行动相结合，持续推进水环境综合整治、节后河道清理、河道堆渣堆料、非法采砂等专项整治，实现“四乱”问题动态清零。水利部、省、市疑似问题图斑、省审计反馈问题、省市暗访督查交办问题全部高质量完成整改。

（四）加强水资源管控，提升节水利用能力。强化水资源总量和强度双控管控。探索“双随机、一公开”触发式监管，严格取水许可审批、区域限批制度，开展全县取用水、矿山疏干排水等专项整治行动，加强企业用水管控，实现规模以上企业在线计量设施安装全覆盖。开展水利法律法规宣传教育“五进”活动，持续加强《黄河保护法》等新修订法律法规及节水知识宣传。
（五）全面实施水污染防治，提升水环境。一是加强水环境质量检测。对河流断面、水源地、工业企业、污水处理厂等重点部位做好定期监测，国省控伊河断面、市控淯河断面水质达到Ⅱ类水质标准，达标率100%。二是严控面源污染。对全县涉水企业排查摸底，开展全域黑臭水体整治，强化农业面源污染治理，畜禽养殖粪污综合利用率达到98.3%。秸秆综合利用率达到94%。三是实施碧水、蓝天、净土保卫战。完成城镇污水处理、中水回收、排污口规范化建设等治理项目100余项。四是扎实推进城乡供排水一体化实施方案。对全县供水管网、污水处理厂及雨污分流等基础设施提升改造。2023年县城生活污水处理率达到98.83%，农村生活污水处理覆盖率达到95%以上。

（六）坚持管治结合，推进水生态保护与修复。持续深化国家级水土保持示范县创建成果，加快推进庙子、陶湾小流域水土流失综合治理，完成水土流失治理28平方公里，水土保持率达到85.26%。严格水土保持行政审批和监督检查，加强水土保持竣工验收和监测，全县生产建设项目水保监管实现全覆盖。栾川入选“水土保持建设以奖代补试点县”。
（七）加大项目实施力度，强化河库综合治理。积极推进总投资26.5亿元的7个水利重点项目。目前，抗旱水源、智慧水利一期、山洪灾害防治运行维护等项目已完工；新建罗村北川河、明白河、白龙沟等5座水库正加快实施。伊河上游流域水生态保护修复项目。完成河道治理18140米。伊河上游（西河至石庙段）综合开发项目，正加快初步设计和土地手续办理。2023年谋划实施“四水同治”重点项目8个，完成年度投资10.52亿元。
（八）落实总河长令，开展幸福河湖建设。全面贯彻落实省、市总河长令，成立以县总河长为组长的领导小组，积极开展美丽幸福河湖建设。按照省、市创建标准，编制伊河栾川县城区段美丽幸福河湖创建方案，完成河长制主题公园、城区雨污分流管网改造、全国山洪灾害防治展馆等建设项目，各项创建指标全部达到省、市创建标准。

二、存在困难及问题

一是宣传发动有待加强。栾川县河流多为山区河流，河道距离长、支流密、群众居住分散，加大了河长制政策宣传及管理难度，部分沿河群众治水护河意识还不强，配合河长制工作的积极性还不高，爱河护河意识未充分调动。二是日常监管难度大。栾川县作为旅游大县，旅游旺季游客数量较多，容易到河道嬉水、钓鱼、游玩，给河长制监管工作带来了一定难度。

三、2024年工作计划

2024年，栾川县将统筹推进河长制治、建、管各项工作，打造安全、生态、宜居、智慧、美丽的幸福河湖。

（一）抓实河长履职尽责。督促各级河长切实担起责任，扎实开展巡河工作，常态化开展河库“清四乱”整治，充分发挥“四长”联合执法机制，从严打击涉河违法行为。
（二）全面推进幸福河湖建设。将幸福河湖创建与河湖健康评价工作结合起来，加快全县平安河湖、健康河湖、美丽河湖、生态河湖、文化河湖、智慧河湖建设，力争伊河创建为省级美丽幸福河湖。

（三）强化治水兴水改革。深化节水型社会创建成果，建设水源可靠、调控有序的县域水网，提升全县水资源节约集约利用能力。持续加大水土流失综合治理力度，打造一批高标准水土保持示范样板。创新投融资机制，加快推进5座小型水库、伊河上游综合开发等重点项目建设。

（四）加大政策法规宣传。常态化开展河库保护法制宣传活动，持续提升群众爱水护水节水意识，调动群众参与河库治理的积极性。

特此报告。
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