






栾减办〔2023〕14号



栾川县低温雨雪冰冻灾害天气
会商研判报告
 
2023年12月9日，省市农业农村领域低温雨雪冰冻灾害防范应对工作视频调度会后，栾川县减灾委办公室立即组织县气象局、水利局、应急管理局、公安局、城市管理局、自然资源局、文广旅局、交通运输局、住建局、民政局、农业农村局、消防队、融媒体中心、卫健委、供电公司等部门针对此轮低温雨雪冰冻灾害天气进行会商研判会，主要研判分析本轮寒潮雨雪天气对我县的影响，安排部署防范应对等工作。现将会商研判结果及防范应对措施提醒通知如下，请抓好贯彻落实。
一、天气趋势
根据县气象局天气预报，受持续强冷空气影响，我县将进入今冬以来最冷时段。该阶段雨雪低温过程持续时间长、降水形态复杂、累计降水量大、影响范围广、涉及行业多、需重点防范积雪、道路结冰、电线覆冰、持续低温、大风对能源和物资供应、交通运输、农林畜牧业等造成的不利影响。具体预报如下：
雨雪：此次过程降水相态复杂，将出现雨、冻雨、雨夹雪、雪等降水类型。9日夜里至 11 日上午，我县将出现雨或雨夹雪转大雪天气过程，部分乡镇有暴雪，局部有冻雨，累计降水量10至25 毫米。12日夜里至15日，我县有大到暴雪，局部大暴雪，累计降水量15至35毫米。降雪过后我县积雪深度可达5到10厘米，高海拔山区15到25厘米。
寒潮及低温：12 月中旬前期我县将出现寒潮天气，气温明显下降，中旬中后期将出现极端低温天气。13日至15日我县最高气温将降至﹣1℃左右； 16 日至 19 日最高气温﹣4℃到﹣2℃，最低气温-12℃到﹣10℃，高海拔山区﹣16℃到﹣14℃。
大风： 受多轮冷空气影响，9日至10日、12日至13日东北风3级左右，阵风5级左右；15日至16日西北风3到4级，阵风6到7级。
二、强化监测预警
要密切关注此次天气过程变化趋势，及时做好监测、预报、预警工作，精准发布气象预警信息。要通过抖音、电视、微信微博等不同形式加大社会宣传力度，提醒社会公众合理规避风险点，提高群众自身安全防范意识和能力。
三、重点领域防范
    各乡镇（街道、示范区），各有关部门要密切关注县气象部门发布的天气预警信息，加强会商研判和防范应对，做好信息报送、预警发布、防范部署、应急联动等工作。加大宣传力度，正确引导群众及时增添衣物，做好防寒取暖准备，注意用火、用气、用电安全，杜绝中毒等事故发生。
卫健委要做好内部隐患排查整治，做好应急救援准备，救护车辆提前装好防滑链，合理调配县域内的所有救护车辆。
文旅局要及时向游客转发气象信息，制定应急救援预案，加强对景区的监管，在保障设备设施安全的情况下才能接待游客，否则一律闭园。督促各旅游景区强化户外安全管理，加强涉山景区及含高风险旅游项目的旅游景区巡查，根据天气情况，及时关停户外特种设备和大型游乐设施，做好组织撤离、疏散游客等准备工作。
农业农村局要指导种植户及时检修和加固设施大棚，采取加盖保温被、增施有机肥、开启热风炉等保温加热措施，及时清除棚顶积雪，防止棚室等被压塌损坏；指导养殖户开展畜禽养殖设施排查及饲养管理，做好饲草饲料、药品、后勤保障等物资储备工作，尽最大可能降低雨雪大风降温天气对农业生产和畜禽养殖的影响。
气象部门要做好气象预报警示，及时启动应急应急预案，发布最新气象信息，做好相关仪器维护，确保预报精准性。
公安局、交通局要加大对高速公路、国道省道、城市主干道、桥梁等重点（路）段的交通秩序维护，强化现场指挥、交通引导、限速限行等措施，保障群众安全出行；要加强对易结冰、事故易发路段等重点区域的巡逻管控，必要时及时封闭危险路段；要提前做好除冰融雪物资储备工作，一旦发现道路、桥梁出现凝冻、积冰等现象，及时采取撒盐、铲冰等措施，全力保障主干道（线）安全畅通。
消防大队要做好值班备勤工作，车辆、人员坚守岗位，一旦出现险情，能够快速出勤。针对强降温天气，城乡居民用电剧增，各种诱发火灾事故的因素增多，重点加强对学校医院、商超市场、宾馆、饭店、网吧、社会福利机构、老旧住宅等人员密集场所的消防安全检查，严防火灾事故发生。
融媒体要充分利用电视、微信微博、抖音、快手等宣传媒体加大对低温雨雪冰冻灾害防范的宣传力度，不断提高群众防范自然灾害的能力和处突能力。
民政局要加强对敬老院、救助机构、福利机构等场所的安全保障，对特殊部位的御寒取暖情况开展实地检查，对弱势群体、特殊群体适时开展救助和妥善安置，提供必要的生活和御寒物资。
住建局要督促供水、供气、供热企业，加强各类管网、线路、设施的检查，及时排除隐患，一旦出现故障，迅速组织抢修，确保正常的生产生活秩序；督促指导在建项目密切关注天气变化，及时清除积雪积水，加强建筑施工、户外作业现场管理，加强高空作业、户外广告牌、工棚等简易构建物的管理，落实临时加固措施，恶劣天气应立即停止高支模、深基坑等室外作业，严防设施倒塌，避免坠落、垮塌导致的伤亡事故。
城市管理局要对城区主次干道两侧的户外广告设施、牌匾标识、行道树进行安全隐患巡查检查，安排专人看守，严防次生事故发生；要加强对城区主要道路、桥梁等易凝冻区域及公园、游园人员密集部位的融雪除冰工作，制定清雪方案，合理规划清扫路线，科学调配人员力量，及时开展清雪作业，为群众安全顺畅出行提供有力保障。
应急局要指导和督促危化、工贸、矿山等各类生产企业加强雨雪冰冻恶劣天气情况下的安全生产防范工作，重点做好厂房、仓储设施、加油站罩棚等建筑除险加固等工作；督促指导危化品生产、储存企业做好设备、设施和管线的防冻保温工作，防止设备、设施和管线冻裂及物料泄漏引发事故。
水利局要暂停水利工程建设，加强对水库、电站、橡胶坝的防护监测；加大对农村饮水管道的排查治理，做好保温防冻；做好强降水监测研判，及时上报研判信息。
自然资源局要加强对地质灾害点的巡查预警，一旦出现突发情况，及时通知周边群众撤离。做好灾情勘查认定工作，负责协助乡镇做好应急处置措施。
四、加强值班值守
各乡镇（街道办、示范区）、各有关部门要严格落实24 小时值班和领导带班制度，保持信息畅通。预备好应急救援队伍，充足储备应急物资，做好应急救援准备，遇有突发事件及时应对，最大限度保障人民群众生命财产安全。
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