







栾人社发〔2023〕36号                    签发人：魏敏锋


中共栾川县人力资源和社会保障局党组
关于巡察反馈意见整改情况的报告

县委巡察工作领导小组：
根据县委统一部署，县委第四巡察组于2023 年4 月20日至 2023年6月20日对中共栾川县人力资源和社会保障局党组进行了巡察，8月31日反馈了巡察意见。中共栾川县人力资源和社会保障局党组高度重视巡察反馈问题整改工作，把巡察反馈问题整改作为当前重要政治任务，严格按照县委巡察工作领导小组要求，对反馈的问题坚持靶向治疗、立行立改，建立整改台账，以坚决的态度、强烈的担当、顽强的韧劲、有力的举措抓整改落实，确保各项问题整改落到实处，整改工作取得阶段性成效。现将整改落实情况报告如下：
一、把整改落实作为一项重要政治任务来抓
在县委巡察组对县人社局党组开展巡察以来，县人社局高度重视，将此次巡察作为进一步完善工作制度、改进工作方法、转变工作作风、提升工作质量、加强班子建设和队伍建设的有利契机，及时召开相关会议，将班子成员和全体干部的思想统一到巡察工作的安排部署上来，坚持边查边改，以刀刃向内的勇气，以不怕亮丑、不怕揭短的精神，下大力查摆并切实解决存在的问题。一是及时召开党组会议认真剖析存在问题的根源，明确整改措施。二是建立整改台账，明确整改责任人，逐项建立问题清单、责任清单、进度清单、效果清单，并实行销号管理，确保各项整改任务落实到位。三是坚持重大问题集体研究，针对整改工作的难点问题，及时召开相关会议，研究制定相关措施，坚决防止新问题成为老问题，老问题衍生新问题，切实做到问题不解决坚决不松手，整改不到位坚决不收兵。
二、具体整改举措和整改任务落实情况
（一）贯彻落实上级决策部署和落实制度方面
1.关于“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不主动不系统”的问题。
整改情况：一是严格落实“第一议题”制度。深入学习贯彻党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想，及时跟进学习习近平总书记关于就业和社会保障工作的重要指示批示精神，巡察工作开展以来，已进行“第一议题”学习17次，结合我县实际，先后印发《栾川县查处和防范社会保险欺诈工作联席会议制度》《社会保险基金行政监督行动指南》《栾川县社会保险基金监督管理巩固提升行动方案》等文件。二是局党组印发了《党组理论学习中心组学习计划》和《干部职工学习计划》，发放《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平论党的自我革命》等理论学习书籍120余册，通过主题教育每周集中学习、个人自学等多种方式，推进党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心。目前，已组织干部职工集中学习18次，开展学习笔记抽查2次。
2.关于“落实意识形态工作主体责任缺位”的问题。
整改情况：一是根据人事变动情况，局党组印发了《关于调整栾川县人社局意识形态工作领导小组的通知》，压实党组书记、党组成员意识形态工作责任，要求班子成员将意识形态工作纳入本人年度述职述廉述学重要内容。二是已召开党组会议2次，及时传达学习习近平文化思想、上级关于加强意识形态工作的相关文件精神，分析研判人社部门意识形态风险。三是结合人社部门实际，建立了意识形态分析研判制度、舆情应对处置工作制度，把意识形态工作与人社局中心工作紧密结合，做到同部署、同落实。
3.关于“贯彻落实‘三重一大’制度不到位”问题。
整改情况：一是党组会议召开前，办公室负责向党组成员征集议题，凡是涉及重大事项决策、干部职工岗位调整、重要项目安排、5000元以上大额资金的“三重一大”事项必须列入议题。二是严格遵守“三重一大”决策程序，凡属“三重一大”事项，都必须由党组会集体研究决定，确保重大事项依法实行科学、民主决策。目前已召开党组会议21次，研究“三重一大”事项32项。
4.关于“多项工作排名靠后”的问题。
整改情况：一是强化责任目标通报频次，局党组先后召开3次会议听取各责任股室、单位年度目标任务完成情况，督促进度较慢的股室、单位加快工作进度，确保圆满完成年度目标任务。截至目前已经发放创业担保贷款9批次10030万元，完成年度目标任务1亿元的100.3%。二是加大就业政策宣传力度，通过云上栾川、政府官网、上门宣讲等方式，及时推送人社部门支持就业创业政策，目前已推送各类信息21次，组织政策宣讲会3次。三是强化与财政部门衔接，加快就业补助资金支付进度。目前已拨付各类就业创业补助资金1279万元，占年初下达资金的101%。
5.关于“不担当形成风险隐患”的问题
整改情况：一是严格资格审查，今年以来严格按照《洛阳市创业担保贷款操作规程（第二版）》的相关规定，从贷款对象、条件及额度，受理、调查核实、会审等方面规范操作，严防逾期贷款发生。二是加快逾期贷款追偿进度。截至目前，已追偿逾期贷款4300万元。剩余逾期贷款，按照全市统一部署，及时向县政府汇报成立县化解创业担保贷款历史遗留问题工作领导小组，将逾期贷款分成个贷、公职人员担保等，充分运用行政措施、司法追偿、重组盘活等方式，全力以赴做好逾期贷款追偿工作。
6.关于“不积极作为造成国有资产闲置浪费”的问题。
整改情况：根据2020年县政府第22次常务会议精神，县人社局已于2021年6月将培训基地汽车发动机培训设备设施移交至栾川县万创企业孵化服务有限公司，由该公司使用、管理。
7.关于“监管缺位，违规挂靠社保问题突出”的问题
整改情况：一是加大政策宣传力度。召开专题会议等形式及时传达学习《社会保险经办条例》。通过云上栾川客户端向社会发布社会保险基金监管相关政策法规，公布社会保险违法违规行为举报电话，及时受理违规挂靠社保等问题的投诉举报。二是强化对社保经办机构的督促指导。督促社保中心发布《关于开展严厉打击挂靠代缴社保、虚构劳动关系、伪造证明材料等骗取社保待遇行为专项整治的告知书》，鼓励群众通过电话、邮箱、实地等渠道向人社部门举报或提供有关违法线索，鼓励举报单位“挂靠”“代缴”社保、虚构劳动关系参保补缴骗取社保待遇等违法犯罪线索。三是加强日常监督工作。今年以来深入开展社保领域腐败和作风问题专项整治，截至目前已自查发现问题24个，追回社保基金3.59万元。组织开展社保领域以案促改警示教育18次。
8.关于“落实制度不力、业务不规范”的问题。
整改情况：一是捋顺公益性岗位经办职能。根据县人力资源和公共就业服务中心“三定”方案，将原就业和社会保障股（就业促进）承担的“公益性岗位的资格初审以及公益性岗位补贴资金的初审工作”业务移交至县人力资源和公共就业服务中心人力资源市场股。业务移交后实施就业中心、就业促进股两级审核，进一步规范了办理程序。二是对全县公益性岗位人员进行筛查，对不符合条件的人员及时予以清退。今年以来已清退448人。
9.关于“县级事业单位综合管理部门的作用发挥不够，对机关事业单位人员的管理不力”的问题。
整改情况：一是严格按照国家、省、市各项政策要求做好事业单位工作人员工资福利待遇的审批、晋升（降级）等日常工作。二是针对部分事业单位新更换的劳资人员进行业务讲解和工资系统演示，并对平时工资福利待遇的审批、晋升（降级）等日常工作中遇到的要点、难点着重进行讲解和培训。待业务办理淡季，将举办全县事业单位人事工资管理培训班，为我县事业单位人事工资管理工作做好保障。三是县人社局于2023年11月6日发布“关于开展吃空饷问题自查的通知”，各事业单位均能按照时间节点上报自查报告和自查情况统计表，据自查情况，未发现有“吃空饷”情况。今后，县人社局会将此项工作作为常态化工作开展，联合组织、编办、财政、审计等部门组成专项工作组，对各单位“吃空饷”情况进行不定期抽查，确保吃空饷问题治理落到实处。 
10.关于“与教育部门指导衔接不足，作为不够”的问题
整改情况：一是根据《河南省人力资源和社会保障厅关于印发〈河南省职称评审管理暂行办法〉的通知》（豫人社规〔2022〕6号）和《河南省人力资源和社会保障厅、河南省教育厅关于印发〈河南省中小学教师中高级职称评价标准〉的通知》（豫人社办〔2022〕67号）文件要求，结合工作实际，指导县教体局制定《栾川县教育系统中小学教师职称评审工作方案》，方案中要求学校组成考核推荐小组，对参评人员任现职以来的品德、能力、业绩进行综合考核，特别要注重与参评人员的师德师风、教育教学能力、素质教育及教学成绩等方面紧密结合。二是与教体局结合，组成教师职称评审监督小组，对评审过程每个环节进行监督，确保职称评审过程公平、公正、公开。
11.关于“事业单位公开招聘工作有缺陷”的问题
整改情况：一是周密制定了2023年事业单位招聘笔试、面试具体方案，对招聘过程中的每个环节进行细化，确保不出现漏洞。二是笔试、面试前均组织工作人员进行了考前培训，明确公开招聘工作人员岗位职责，增强工作人员责任意识，以小组分工方式明确职责，做好各部门配合，顺利完成了2023年公开招聘工作。三是总结经验，查漏补缺，为今后公开招聘工作奠定基础。
（二）关于作风建设方面
12.关于“执纪违纪，作为津补贴发放工作的审核机关，违规发放津补贴”的问题。
整改情况：一是责令4名当事人将发放的7800元信访补贴退回国库，目前资金已退回。二是对局内部岗位津补贴发放情况进行了自查，今后将严格执行津补贴发放标准和范围，坚决避免出现违规发放津贴补贴问题。
13.关于“不依规管理机关事业人员”的问题。
整改情况：一是根据人员变化情况，及时对单位花名册、签到册进行了更新完善。二是不定期对单位签到、出勤情况进行抽查检查。截至目前已印发通报11期，谈话提醒3人，要求说明情况3次，责令检查2人，按照《事业单位人事管理条例》给予警告处分1人，今后县人社局将严格制度管理，树立良好社会形象。
14.关于“劳动监察欠缺主动作为，人社局履行监察职能压实企业农民工工资支付主体责任不到位”的问题。
整改情况：一是加大常态化开展执法检查力度。今年以来，已检查用人单位51家，检查在建工程项目24次，下达提示函、询问通知书12次。今后，将切实履行劳动监察执法主体责任，将违反劳动保障法律法规、拖欠农民工工资问题消除在萌芽状态。二是针对综合执法大队缺乏执法车辆的问题，已向县政府请示配置专门执法车辆。
15.关于“漠视群众疾苦，画地为牢不作为”的问题
整改情况：一是以县保障农民工工资支付工作领导小组名义印发《关于在工程建设项目领域开展欠薪隐患集中摸排的通知》，组织各乡镇、各相关单位对本辖区、本行业在建工程项目及欠薪隐患进行摸排，要求在建项目及时纳入工资支付监管系统，今年以来系统内新纳入在建项目3个，代发工资4976.462万元涉及89431人。二是组织相关行业部门、在建项目施工企业召开工程建设领域现场观摩会，对《保障农民工工资支付条例》进行培训，督促在建项目严格落实实名制用工管理、工资专用账户、工资保证金等制度。
16.关于“头疼医头，纠治欠薪及维权工作不力”的问题
[bookmark: _GoBack]整改情况：一是对群众投诉欠薪案件，及时按照“属地管理、分级负责”“谁主管谁负责”的原则进行转办，对重大欠薪案件及时会同有关单位跟进办理。今年以来，已为852名农民工追讨劳动报酬1017.39万元。二是强化欠薪联合惩戒。针对我县城东某在建项目欠薪问题层出不穷的情况，县人社局在查明事实的基础上将该项目施工总承包企业列入拖欠农民工工资“黑名单”，并及时向社会公布。三是进一步加强行政执法与刑事司法衔接。针对某在建项目劳务承包人在收到劳务公司工程款后仍未及时足额支付农民工工资的问题，县人社局按照规定将该起涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪线索移交公安机关，目前县公安局已正式立案。
17.关于“卷宗整理不规范，不符合档案管理规定”的问题。
整改情况：一是县人社局印发了《栾川县劳动人事争议仲裁文书立卷制度》（栾人社〔2023〕93号）文件，进一步规范劳动人事争议调解仲裁工作，建立和完善案件材料立卷归档管理制度。二是针对已出现的部分卷宗内的栏目存在应填写未填写的问题，严格按照该制度进行逐步整改，部分空白项目由工作人员按照规定进行了填写。三是并配备专职工作人员，加强仲裁卷宗管理，对卷宗封面的填写和存档进行规范化整理、修改，从案件结案、归档、立卷、借阅等一系列程序中严格把关，做到卷宗管理规范化。
18.关于“文书材料不规范，影响了卷内材料的证明作用”的问题。
整改情况：一是县劳动争议仲裁委员会对以往卷宗进行了仔细查阅，及时查缺补漏。二是对当事人代理人文书、追加第三人申请书、文书送达结果，工作人员仔细对照《仲裁文书立卷制度》进行了整理完善，确保卷宗内文书材料规范、完整。
19.关于“案件程序不规范，影响了案件的公正性”的问题。
整改情况：按照《劳动人事争议仲裁办案规则》对以往案件存在无调解笔录或调解协议的情况进行了进一步规范，缺失的内容及时予以补充完善。今年以来对调解案件规范化出具调解笔录和调解协议等相关文书，避免劳动仲裁程序出现问题。
20.关于“存在形式主义”的问题。
整改情况：局党建办明确由党务工作人员负责加强对发言材料等资料的审核把关，审核无误后再装订入卷，坚决杜绝照搬照抄和剽窃抄袭等问题发生。主题教育开展以来，干部职工交流研讨发言材料均未发现照抄照搬问题。
21.关于“存在内部扯皮”的问题。
整改情况：依法向涉事公司下达《劳动保障监察限期整改指令书》，对涉事公司强化劳动保障和社会保险法律法规宣传教育，目前涉事公司已改正违法行为。当事人对此表示满意。
22.关于“规矩意识不强，招投标工作流于形式”的问题。
整改情况：一是县人社局制定了《栾川县人力资源和社会保障局合同管理制度》。二是对招投标相关资料，由经办人员补齐了相关手续。
23.关于“支出依据不充分”的问题。
整改情况：局党组制定了栾川县人力资源和社会保障局收支业务管理制度，进一步加强财务管理。从2023年6月启用“栾川县人力资源和社会保障局费用支付审批单”，实行经办人、股室（单位）负责人、财务、分管局长、分管财务局长逐一签字、把关，对于依据不充分的各类支出严禁报销。
24.关于“固定资产应入未入”的问题。
整改情况：一是对应入未入的固定资产已重新录入。二是制定完善了《栾川县人力资源和社会保障局固定资产管理制度》，今后严格按照制度执行，做到固定资产应入尽入。
（三）管党治党责任方面
25.关于“违纪人数逐年上涨、受处分人员作为先进表彰”的问题。
整改情况：一是制定出台了《关于推进“清廉人社”建设的实施方案》，明确了6个方面18项重点任务，引导党员干部树立廉洁自律“底线”意识。二是从严开展党内评优表先，对拟评优对象充分征求班子成员意见，在局系统进行公示，接受干部职工监督，局党建办对近三年来有无违法违纪情况进行审查。2023年“七一”共表彰优秀党员10人，优秀党务工作者3人，先进党组织1人，均符合上述条件。三是常态化开展党纪教育。局党组成员不定期对中层负责人进行谈心谈话，中层负责人及时与一般同志进行谈心谈话，了解掌握每名同志情况，引导干部职工严守法纪底线，把违法违规苗头消除在萌芽状态。
26.关于““治未病”工作不扎实，以案促改开展不到位”的问题。
整改情况：一是局党建办明确一名同志专门负责单位纪检监察工作。二是常态化开展警示教育工作。组织召开了2023年党风廉政建设暨集中整治民生领域不正之风和腐败问题动员部署会，会上各股室、单位向局党组递交了《党风廉政建设目标责任书》，印发了《栾川县人社系统2023年集中整治民生领域不正之风和腐败问题工作方案》，对就业创业、社保基金管理领域进行深入自查，截至目前已经发现问题10个，整改到位10个。组织开展“廉洁从家出发”活动，倡树廉洁家风。三是对巡察指出未开展警示教育活动的案例，及时组织开展警示教育活动，教育引导广大干部职工以案为鉴。
27.关于“‘3+N’工作法落实不彻底”的问题。
整改情况：一是局党建办在派驻纪检组指导下进一步完善了人社局“3+N”廉政风险点整改清单。二是对照风险清单，县人社局及时对“三重一大”制度执行情况、“一把手履行全面从严治党主体责任、履行一岗双责情况”等资料进行了补充完善。
28.关于“谈心谈话工作开展不到位”的问题
整改情况：局党组完善了《谈心谈话制度》，确定了党员干部工作变动、不良反映、履职不力、违规违纪、遇挫遇难、生活困难、精神不振、出现矛盾“八必谈”，普通党员先锋作用缺失、组织观念淡薄、党员意识不强、违反规章制度、群众反映较多、思想情绪波动“六必谈”。截至目前，累计谈心谈话16人次，达到了沟通思想、扬长抑短、促进工作的目的。
29.关于“五星支部创建工作落实不到位”的问题
整改情况：一是人社局党组印发《栾川县人社局创建机关“五星”支部引领模范机关建设实施方案》，明确机关“五星”支部各项工作重点、任务举措，成立局党组书记、局长为组长，班子成员为副组长，各党支部书记为成员的创星工作领导小组。二是组织全体党员、干部职工举办“五星”支部创建培训1次，宣讲机关“五星”支部创建重点任务。三是开展人社系统“五星”支部创建观摩汇报会1次，各党支部对“五星”支部创建工作中存在的问题进行充分交流，相互学习提高，促进“五星”支部创建工作走深走实。
30.关于“党务工作开展不规范”的问题
整改情况：一是局党建办及时对2019年度支部换届资料进行了补充完善。二是组织召开党务工作者培训1期，指导各党支部党建工作人员熟练掌握相关规程和操作方法，增强做好基层党务工作的本领。三是按照组织部要求，严格开展每月“主题党日”活动，每次“主题党日”均制定会议议程，切实提高活动实效。局党建办每季度对各党支部《党支部工作手册》进行调阅，今年以来已调阅各党支部工作手册3次。
31.关于“党员脱党问题不报告不处理，党员发展工作不严谨”的问题。
整改情况：一是老干部支部于10月23日召开党员大会，依据党章的相关规定，经过投票程序，作出将长期不缴纳党费、不参加组织生活的1名退休党员除名的决定，局党组及时向县直机关工委报告。二是及时与外地居住党员本人联系，鉴于其年龄较大，身体状况不佳的实际情况，局党建办指定专人定期与其联系，向其传达党内文件精神和党内重要活动情况，听取其意见和要求。
32.关于“医保社保基金管理问题专项巡察发现问题整改不力”的问题
整改情况：针对失地农民养老保险待遇落实不力的情况，县人社局强化与自然资源、财政、各乡镇人民政府的沟通协作，目前我县2019年6月之后征地社保补贴涉及4个乡镇582人612.76万元人员名单已转交社保中心，人员及账户资金已核实完毕，社保中心正在录入社保系统，录入完毕后发放到位。
（四）技能培训方面
1.关于“‘人人持证，技能洛阳’任务完成度较低，后期任务较重”的问题。
整改情况：一是县人社局充分发挥县“人人持证、技能洛阳”建设工作领导小组办公室作用，强化对各乡镇、各单位的工作调度，下发工作通报2次。二是先后组织召开“人人持证、技能洛阳”建设推进会、6月份开班仪式，进一步压实各相关单位工作责任。截至目前，全县共完成各类职业技能培训23068人次，新增技能人才14010人，其中高技能人才2473人，分别完成年度目标任务的100.3%、127.36%、123.65%。
2.关于“培训对象不合理”的问题。
整改情况：一是督促相关职业技能培训机构退还申领的技能培训补贴33700元。二是出台了《栾川县职业技能培训和评价全过程监管制度》，进一步强化职业技能培训全过程监管，严格开班审批、结业考核。
3.关于“技能培训基础工作不扎实”的问题。
整改情况：一是下发了《关于开展2024年度就业技能培训需求摸底调查的通知》，动员各乡镇结合乡里中心中技能培训中心建设，摸清弄准我县的适宜培训人员底数、文化程度、培训意愿和适宜培训时机和工种。二是指导培训机构科学合理制定培训方案。开班前对培训对象文化程度、就业需求等基本情况进行调查，与用人单位共同制定教学计划，坚持“不调研不开班”。三是及时转变培训观念，利用春节前外出务工人员集中返乡的有利时机，强化“人人持证、技能洛阳”宣传，根据报名情况及时组织开班。
4.关于“齐抓共管、协同发力不够”的问题。
整改情况：一是充分发挥县“人人持证、技能洛阳”建设工作领导小组办公室牵头抓总作用，今年以来先后组织召开动员部署会、工业企业“人人持证、技能洛阳”建设推进会、六月份开班仪式、旅游餐饮住宿业职业技能大赛等会议活动，强化“人人持证、技能洛阳”建设宣传力度，大力弘扬工匠精神、劳模精神，推进技能增收深入人心。二是强化工作调度，先后印发工作通报2期、简报1期，压实各乡镇、各单位工作责任。三是积极指导企业开展技能培训、取证工作。今年以来，全县17家职业技能自主评价机构已累计开展评价、取证2337人次。
5.关于“聚焦脱贫攻坚与乡村振兴、全县整体发展战略不够，培训成效不足”的问题。
整改情况：今年以来，县人社局以领导小组办公室名义印发了《栾川县2023年“人人持证、技能洛阳”建设工作实施方案》，明确工矿产业、旅游产业等8个方面重点领域、重点行业和重点群体技能培训方向。聚焦县域产业发展，结合各乡镇产业特点，注重培训打造具有栾川地域特色的人力资源品牌，“栾川旅游金管家”入选全省首批区域人力资源品牌，“栾川菌农”入选洛阳市首批十大人力资源品牌之一。
三、下一步工作措施
巡察整改工作取得的成效只是阶段性的，下一步我局将继续按照县委巡察组要求，采取更加有力的措施，健全完善工作机制，加大制度执行力度，巩固巡察反馈问题整改成果，为加快推动人社事业高质量发展凝聚正能量。
（一）压紧压实整改责任。进一步提高政治站位，完善整改责任机制，压实主体责任，具体到岗、落实到人，做到人人责任在肩、担当于行。把整改落实任务横向到边、纵向到底，大力推进以巡促改、以巡促建、以巡促治，努力把巡察整改成果转化为推进人社事业发展的新成效。
（二）从严落实两个责任。进一步加强党的领导、党的建设，切实履行全面从严治党职责。加强基层党组织建设，严格党内政治生活，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。“一把手”认真履行第一责任人的职责，带头加强自身建设，承担起管党治党的主体责任；班子其他成员切实履行“一岗双责”，认真执行党风廉政建设责任制，强化职责范围内党风廉政建设的责任担当，始终把党风廉政建设工作紧紧抓在手上，加强对重点领域和关键岗位监管，扎紧扎牢制度的笼子，防止权力滥用，推动党风政风行风持续好转。
（三）建立健全长效机制。要在整改问题的同时，认真查找深层次原因，从完善体制机制、健全制度体系、创新管理方式、夯实基础工作等方面，逐步建立起堵塞漏洞、解决问题的长效机制。要坚持目标不变、力度不减，对巡察整改工作紧抓不放。对已基本完成的整改任务，适时组织“回头看”，巩固整改成果。对需要较长时间整改的问题，紧盯不放，做到边整边改、立行立改。
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