
栾川县新闻出版局“4·26”

世界知识产权日版权宣传周活动宣传页

为加强知识产权宣传普及，提升全社会知识产权意识，栾川县新闻出版局开展“4·26”世界知识产权日版权宣传周活动，积极宣传知识产权法律法规、司法解释和基本知识，增强全社会尊重和保护知识产权的意识，大力营造尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争的知识产权文化氛围。

★什么是版权？
版权，也称为著作权，是指作者或其他合法权利所有者对其创作的文学、艺术或科学作品所享有的权利，是现代生活中不可缺少的一部分，与商标权、专利权并列为知识产权的三大模块。
版权不仅适用于传统作品，如文字、音乐、艺术和科学作品，也适用于新兴技术领域，如软件和互联网内容。大多数国家的法律赋予作者在一定期限内的版权保护，通常在其作品创作完成时自动生效。
★版权包括哪些权利？

版权，也称为著作权，包括著作人身权和著作财产权。

（1）著作人身权是与人身密切相连的权利，包括：署名权，发表权、修改权和保护作品完整权4项。

（2）著作财产权是指著作权人经济方面的权利，包括复制权、发行权、出租权、展览权、表演权、放映权、广播权、信息网络传播权、摄制权、改编权、翻译权、汇编权以及应当由著作权人享有的其他权利，如许可他人使用权、转让权、收取报酬权等。这些权利允许版权所有者控制其作品的传播和使用，并从作品的使用中获得经济报酬。

著作人身权是不能转让和继承的，只能由作者自己享有。著作财产权则可以进行许可、转让和继承，通过法律规定的方式由作者以外的著作权人享有。版权通常受到法律的保护，限制他人未经授权使用作品。

★侵犯版权有什么后果？
《中华人民共和国著作权法》以列举的方式规定了侵犯著作权的行为。侵犯他人著作权，应承担相应的民事、行政和刑事责任。

（1）民事责任：停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失。其中，赔偿损失，应当按照权利人因此受到的实际损失或者侵权人的违法所得给予赔偿；权利人的实际损失或者侵权人的违法所得难以计算的，可以参照该权利使用费给予赔偿。情节严重的，可以按照上述方法确定数额的一倍以上五倍以下给予赔偿。权利人的实际损失、侵权人的违法所得、权利使用费难以计算的，由人民法院根据侵权行为的情节，判决给予五百元以上五百万元以下的赔偿。

（2）行政责任：责令停止侵权行为，予以警告；没收违法所得；没收、无害化销毁处理侵权复制品以及主要用于制作侵权复制品的材料、工具、设备等。违法经营额五万元以上的，可以并处违法经营额一倍以上五倍以下的罚款；没有违法经营额、违法经营额难以计算或者不足五万元的，可以并处二十五万元以下的罚款。

（3）刑事责任：处三年以下有期徒刑或者刑拘，并处或者单处罚金；违法所得数额巨大或者有其他特别严重情节的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

★生活中常见的侵犯版权行为有哪些？

（1）制作、销售侵权盗版出版物（图书、期刊、音像制品、电子出版物等）；

（2）非法传播、销售侵权盗版计算机软件；

（3）未经许可擅自在公共场所播放音乐（音乐电视）作品；

（4）通过网站、微信等未经许可复制、传播视听（电影、电视剧、综艺节目、短视频等)作品；

（5）抄袭他人作品并公开发表。

买卖盗版书籍、使用盗版软件、观看盗版电影都是侵权表现哦！

★版权保护的重要意义？
版权（著作权）是一种无形的权利，同时是用有形物体现的，包括精神权利和财产权利，因此著作权也是人权，又是一种财产，侵犯他人著作权如同偷盗他人钱财，盗版就是盗窃。保护知识产权不仅是保护著作权人的个人利益，同时也是为了维护公众利益，维护国家利益，维护国家经济秩序。

全面加强版权保护是激励民族创新精神、提高国家竞争力的必然要求；是推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要；是实施创新驱动战略、推动高质量发展的重要保障；是推进文化繁荣发展、满足人民日益增长的美好生活需要的现实需要；是进一步扩大对外开放、优化营商环境的重要举措。

知识产权保护工作关系国家治理体系和治理能力现代化，关系高质量发展，关系人民生活幸福，关系国家对外开放大局，关系国家安全。作为知识产权的重要内容，版权保护在激发全社会创新活力、健全现代化经济体系、推动构建新发展格局、建设社会主义现代化国家进程中发挥着重要支撑作用。

保护知识产权，打击侵权盗版！

阅读正版图书，保护创新成果！

打击侵权盗版，净化文化环境！




