《栾川县城市建设绿色图章管理办法（征求意见稿）》起草说明

为加强城市绿化建设和管理，保障城市绿化用地，提高整体绿化水平，我中心起草了《栾川县城市建设绿色图章管理办法（征求意见稿）》，以下简称《办法》。为进一步做好《办法》的制定，方便社会各界全面了解我县城市建设绿色图章的管理工作，现对《办法》进行以下说明：

一、政策依据

《栾川县城市建设绿色图章管理办法》（栾政〔2012〕7号）已满5年有限期，按照《洛阳市行政规范文件管理办法》要求，对其进行了重新修订。

由于受管理体制制约，县直各单位及各乡镇承担实施的建设项目附属绿化工程未纳入“绿章”管理，致使设计水平存在设计观念滞后、配置不合理、景观效果差等不良现象，甚至出现与本地气候、土壤严重不符的植物配置问题，导致县城内园林设计与建设风格大不相同，水平参差不齐，严重制约和影响了我县园林绿化水平的提升，拉低了城市整体品位。鉴于上述内容，修订本《办法》对于我县绿化建设和管理，生态旅游县城建设具有重要意义。

二、制定过程

为进一步规范我县城市建设绿色图章管理工作，我中心采取调查研究、征求意见、集中研讨等方式草拟了《栾川县城市建设绿色图章管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。

三、主要内容

《办法》明确了制定依据、定义、适用范围、绿化指标、绿化方案审查程序、管理方式、未能执行的处理措施。

制定依据。根据《中华人民共和国城乡规划法》国务院《城市绿化条例》《河南省城市绿化实施办法》《洛阳市城市绿化条例》和《洛阳市城市绿线管理条例》等规定，结合我县实际，在《栾川县城市建设绿色图章管理办法》（栾政〔2012〕7号）基础上修订本办法。

定义。本办法所指的绿色图章，是指栾川县域内的项目配套绿化建设工程，其绿化建设指标必须符合《栾川县绿地系统规划》要求，绿化工程设计方案必须经县园林绿化主管部门审查批准，并在通过审批的绿化工程设计方案图纸上加盖“栾川县城市绿化审核专用章”；绿化工程竣工后，由县园林绿化主管部门对其进行验收，符合规范指标的在竣工图纸和验收报告上加盖“栾川县城市绿化合格专用章”。

适用范围。栾川县域内所有道路、广场、公园、游园等政府投资的新建、扩建、改建项目，以及商品房开发项目的附属绿化工程。

绿化指标。建设项目配套工程绿化指标：新建区的绿化用地面积占总用地面积的比率不低于30%；新建居住区的绿地面积占总用地面积的比率不低于30%；旧城改造的绿化用地面积占总用地面积的比率不低于25%；旧城改造的居住小区绿地面积占总用地面积的比率不低于25%；新建单位附属绿地面积占单位总用地面积的比率不低于35%；城市规划区河、湖等水体旁防护林带宽度双侧均不宜低于30米；工业、商业、金融、仓储、交通枢纽、市政公用设施等单位绿地率不低于20%；对存在大气、噪音等环境污染的单位绿地率不低于30%，并根据国家标准设立环线宽度不少于50米的防护林带；机关团体、文化娱乐、体育、医疗卫生、教育、科研单位、部队等单位绿地率不低于35%。道路绿地指标：园林景观道路绿地率不低于40%；红线宽度大于50米的道路绿地率不低于30%；红线宽度在40-50米的道路绿地率不低于25%；红线宽度小于40米的道路绿地率不低于20%。

绿化方案审查程序、管理方式。县园林绿化主管部门负责绿色图章的监管工作。建设单位在申请办理《建设工程规划许可证》和财政评审时，需向县园林绿化主管部门报送建设项目绿化工程规划设计方案，对绿化建设项目进行审批。

建设单位向县园林绿化主管部门申请办理建设项目配套绿化工程规划设计方案审批时，应提交以下材料：

（一）建设工程规划许可证申请表；

（二）建设项目的立项批准文件；

（三）建设项目的规划总平面图；

（四）建设项目的规划设计条件；

（五）建设项目的配套绿化工程的规划设计方案图纸及说明书；

（六）确因特殊原因完不成绿地指标的补偿措施。

建设项目配套绿化工程竣工后应经县园林绿化主管部门进行验收，验收合格后方可交付使用。申请验收时建设单位应提供下列资料：

（一）绿化工程验收申请书；

（二）绿化工程招投标手续和相关合同；

（三）绿化工程养护管理措施；

（四）配套绿化工程竣工图纸；

（五）绿化工程决算造价资料；

（六）绿化工程质量监督检查报告等相关资料。

未能按照《办法》执行的处理措施、处罚标准。经验收不合格的，应向建设单位发出整改通知书，责令限期整改；整改完成后，经重新验收合格，方可交付使用。建设单位未按照批准的配套绿化工程设计方案按时完成绿化建设的，按照《洛阳市城市绿化条例》第三十七条规定责令限期完成；逾期未完成的，酌情收取1-3倍绿化费额的绿化延误费。

